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Svatý Václav — apoštol.
P. Jos. Rybák T. J. na Velehradě.

Snad na první pohled připadá tento nadpis někomu podivným! 
A přece svátý Václav byl a do jisté míry ještě jest v krásném slova 
smyslu apoštolem. Posuďte sami!

1. Koho jmenujeme apoštolem? Věrozvěsta, čili hlasatele nauky 
Kristovy mezi nekřesťany, aby se obrátili. Svatí apoštolově poslušní 
příkazu svého Mistra rozešli se mezi pohanské národy, učili je víru 
Kristovu znát a nabádali je i k životu podle ní. Ovšem, co hlásali, 
doporučovali a přikazovali, tím i sami se řídili: Hlásali tudíž Krista 
nejen slovem, nýbrž i životem. Pro Krista a jeho učení byli tak 
nadšeni, že byli hotovi i život za něho položití. Co dělá apoštola 
pravým apoštolem, není tedy jen jeho kázání, nýbrž zejména jeho 
vlastní život a příklad. I sám božský Mistr, čemu učil, též svým ži
votem dotvrzoval. Učil-li na příklad, že ve všem sluší se podrobiti 
vůli Boží — „Buď vůle tvá!" — i sám se jí ve všem řídil a spra
voval. „Ne, jak já chci, ale jak ty chceš,“ dodal ke své úpěnlivé 
prosbě v zahradě Getsemanské. Proto také na prvém místě zdůraz
nil u hlasatele předpisů starozákonních činy: „Kdo by činil a učil, 
ten bude velikým slouti v království nebeském.“ Mat. 5, 19. Kdo 
však jen hlásá slovo pravdy, ale sám se podle ní neřídí, ubírá pravdě 
síly, působí pohoršení, ba, co slovy vystaví, činy svými zboří. Tako
vými byli podle svědectví Spasitelova zákonici a farizeové, neboť 
vyjádřil se o nich k zástupům: „Na stolici Mojžíšovu zasedli záko
nici a farizeové: Všecko tedy, co vám řeknou, zachovávejte a čiňte, 
ale podle skutků jejich nečiňte, neboť mluví, ale nečiní.“

Jakým apoštolem byl svátý Václav? Do jisté míry i slovem, ale 
po výtce svým životem, svým příkladem. Životopisci vypravují, že 
již jako hoch vyučoval dítky pohanské. A čteme-li o našem svátém 
patronu, jak pečoval o chudé, jak navštěvoval nemocné a jak těšil 
zarmoucené, snadno se domyslíme, že, jsa prodchnut věrou Kristo
vou, promlouval i k nim slova zbožná, plná víry a lásky ke Kristu. 
To však bylo jen namátkou. Aby se byl celý život věnoval hlásání 
víry Kristovy, nebylo jeho životním povoláním, jako je tomu u kněží. 
Zato však svým životem a příkladem byl znamenitým hlasatelem 
Kristovým. Se svátým Pavlem mohl říci ke všem, kteří ho znali: 
„Buďte následovníky mými, jako já jsem Kristovým."
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Několik rysů z apoštolátu svátého Václava příkladem: Nevyhnu
telnou podmínkou pro apoštolát vůbec jsou božské ctnosti víry, na
děje a lásky. Apoštol bez víry nedá se dobře mysliti; neméně i apoš
tol bez naděje, neřku-li bez lásky. Václav však byl pln víry. O tom 
svědčí každý den jeho svátého života. Byl mužem naděje, neboť 
v těžkých chvílích spoléhal jediné na Boha. A také Boha nade vše 
miloval: proto neváhal pro něho i proliti svou krev.

Celý život jeho je vpravdě apoštolský.
Svatý Václav jest apoštolem maličkých. Byl sice jako dítě tak 

šťasten, že měl znamenitou vychovatelku ve svaté Ludmile; ale co 
by to bylo pomohlo, kdyby jí nebyl ochotně poslouchal a pokynů 
jejích si nevážil? Právě jeho poslušnost a úcta k svaté Ludmile 
volá ke každému českému dítěti: Dítě, chceš-li býti hodným synem 
nebo dcerou národa svatováclavského, cti a poslouchej svých dob
rých rodičů a jejích zástupců!

Náš svátý vévoda jest apoštolem mládeže dospívající. Vážil-li si 
tolik panictví, že měl v úmyslu vstoupiti do řehole, zdaž to není 
výzvou pro českou mládež? Ctíš-li opravdu svátého Václava, ne
váhej se jemu podobati, a proto zůstaň čistou a počestnou!

Svatý kníže náš jest apoštolem dospělých. Při všech starostech a 
pracích nezapomíná zájmů vyšších, týkajících se duše a věčnosti.

Právě jako kníže vskutku apoštolské je vzorem všem panovníkům 
křesťanským, neboť, aby zajistil víru, trvání a blaho svého mladého 
státu, dbá především, aby lid jeho celým srdcem přilnul ke křes
ťanství. Proto volá do země své hlasatele Kristovy ze všech zemí 
sousedních, staví svatyně a dává zákony čelící proti pohanským 
neřestem.

Ačkoli je životem svým apoštolem každé ctnosti křesťanské, jest 
jím zejména v trojím ohledu.

Předně co se týká úcty a lásky k Eucharistii. Kde v celém sboru 
Svatých a světic najde se takový ctitel velebné Svátosti, jako svátý 
Václav ve svém úboru knížecím? Nejsou jeho noční návštěvy svá
tostného Krista, jeho pokorné obstarávání darů obětních k oběti 
nejsvětější, hostií a vína, jeho uctivé přisluhování u oltáře skvělým 
kázáním o víře, úctě a lásce k velebné Svátosti?

Za druhé i v úctě Bohorodičky sluší býti zván apoštolem; vždyť 
všechny zkazky dávnověku svědčí o jeho vřelé úctě a důvěře k ní.

A konečně, co máme říci o jeho lásce k bližnímu, a to po stránce 
nejtěžší, to jest o lásce k nepřátelům? Nezpodobil se tu co nejvíce 
se samým božským Spasitelem, když umíraje pod ranami bratro- 
vraha, volal a prosil: „To ti, bratře, odpusť Bůh!“?

Koho by příklad Václavův nedojal, nevzdělal, neposílil? To jest 
ovoce apoštolátu příkladem, životem.

V Praze na vyšehradském hřbitově je t. zv. Slavín, to jest čestný 
společný hrob českých velikánů, a na něm nápis: „Ač zemřeli, přece 
mluví.“ Mluví svými pracemi, svými spisy, svým životem. Neplatí 
to i o našem svátém patronu? Ačkoli již před tisíci lety rozžehnal 
se s tímto světem, přece mluví a apoštoluje svým příkladem, svým
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Smrt sv. Václava.
Obraz od H. Zatzka z r. 1888 v klášterním refektáři

na Velehradě.

životem. Každá zkazka z jeho života jest vzdělávající, příkladnou, 
apoštolskou. Každý obraz, každá socha znázorňující kterýkoli rys 
jeho povahy jest názornou naukou ctnosti pro každého křesťana, 
tím více Čecha — katolíka. Tak učí, tak apoštoluje již přes tisíc let. 
Není tedy vskutku velikým apoštolem? (Pokračování.)
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Peščerskaja lavra.

Charkovský bolševický list „Komunisť“ oznámil v čís. 8. ze dne 
10, ledna 1929 stručně, že ve velikém kostele Peščerské lavry v Ky
jevě nesmějí se nadále konat služby Boží. Bude — jako řada jiných 
— i tato svatyně proměněna v museum, a bolševici se postarají, aby 
ani v ostatních chrámech tohoto nej památnějšího kláštera ruského 
nebyly konány bohoslužby. Zpráva cynicky klidná, jako cynicky 
bezbožný čin sám, ale co tu sověty ničí a trhají, je kus nejslavnější 
křesťanské tradice ruské.

Čím byla Rusku kyjevská peščerská lavra? Odpověď jasnou dá
vají dějiny dávné minulosti i dnů, jež utkvěly v paměti dnešní 
generace.

Už v XI. století usadil se na vysokém břehu Dněpru v místech, 
kde nyní Peščerská lavra vévodí nad městem Kyjevem, mnich Ila- 
rion. Za příbytek vykopal si jeskyni, ruský peščera; odtud později 
dostal název celý klášter. K otci Ilarionovi přidružil se pak mnich 
se svaté hory Athonské, jménem Antonij. Tak vznikl nej proslulejší 
ruský klášter, peščerská lavra, ve které žil otec ruského dějepisu 
mnich Nestor, odkud vyšla řada ruských biskupů, kde vychováno 
bylo mnoho ruských světců a kde bylo sídlo prvního co do hodnosti 
ruského metropolity.

Pod klášterem je starobylé pohřebiště dávných mnichů, jakési 
ruské katakomby, v nichž odpočívá na 125 těl ruských světců a bla- 
hoslavenců. Jejich těla jsou jako mumie zabalena do drahocenných 
látek a vystavena v rakvích. Můžete procházet tím podzemím, chod
bičkami ovšem tak úzkými, že sotva jednotlivě projdete.

Peščerská lavra na hoře byla vlastně celým městem. Měla 16 
chrámů a množství budov pro mnichy a poutníky, jichž tam každo
ročně putovávalo až na čtvrt milionu. Se zvonice svatopeščerské 
naskýtal se diváku krásný rozhled po nížinách Dněpru až do dálky 
50 kilometrů.

Klášterní mnichové vítali vždy pohostinně tisíce poutníků. Ve 
veliké čajovně připravili pro ně samovar obrovské velikosti — jako 
ohromný kotel — v němž po dobu poutí voda neustávala vřít, a 
poutníci přicházeli a používajíce přečetných kohoutků, napouštěli si 
dle libosti vařící vody do svých čajníků. Nádobky, čaj i cukr při
nášeli si ruští poutníci s sebou.

Hlavní sezóna poutní v Peščerské lavře trvala asi od polovice 
července do polovice srpna. V té době ožilo zvláštním ruchem celé 
to klášterní město. Na uvítanou poutníků rozhlaholily se přečetné 
zvony na všech zvonicích lavry, a už vidíte, jak do nádvoří se valí 
spousty lidí, před svatyněmi padají na tváře, zástup hrne se za 
zástupem. U bran klášterních křičí a naříkají žebráci, slepci a mrzáci 
všeho druhu, a u nich jejich průvodci, hoši, kteří s nimi putují usta
vičně od kláštera ke klášteru. Nejvíce dojímají vás tu smutné po
stavy slepců: dlouhé, nepřistřižené vlasy cuchá jim vítr na obnažené 
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hlavě, ježatá, nepěstěná brada splývá jim až k prsám, a z opále
ného a bezvýrazného obličeje upírají k vám své slepé, vyhaslé oči. 
Opravdu vtělená bída, jež budí soustrast!

Mezi poutníky najdete lidi z celého široširého Ruska: evropského 
i asijského; od břehů Bílého moře, ale také až z daleké Kamčatky. 
Přicházívají pěšky, často bosi, vyzbrojeni jen poutničkou holí a 
chudým uzlíkem nebo ranečkem. Přicházejí však chudí i bohatí.

Někteří z nich putují po celý život. A vrátivše se na konec života 
domů, jsou ve svém rodišti cizinci; jejich příbuzní a známí zemřeli 
a nové pokolení jich nezná.

Taková typicky ruská pout v peščerské lavře kyjevské nutila při
rozeně katolúkého účastníka k bezděčnému srovnávání. Ani zvěč
nělý P. Adolf Jašek, jistě nadšený milovník slovanské Rusi, ne
ubránil se ve svých cestopisných poznámkách o pouti svatopeščerské 
kritickému povzdechu:

„Nenajdeš tam ovšem, jako u nás, poutníků seřazených v zástu
pech s korouhvemi a kněžími, nýbrž připadají spíše jako rozptýlené 
stádo bez pastýřů. Neslyší tu slova útěchy, nepřistupují ke stolu 
Páně, nýbrž obcují nábožně, obyčejně okázalým, ale zároveň dlou
hým a unavujícím bohoslužbám, pilně se žehnají a činí poklony až 
k zemi, líbají uctivě svaté ikony a ostatky svátých „ugodníků“ (sluhů 
Božích), rozsvěcují před nimi svíce, podivují se kráse a leposti 
svatyň, ale tím jest vyčerpána po výtce všechna jejich zbožnost a 
omezena jejich duševní obnova.“

A dnes místo prohloubení náboženského vlivu a významu peščer
ské lavry pro duchovní život Ruska sovětská vláda ji odsuzuje 
k smrti. Mrtvým inuseem má býti věkovité ohnisko křesťanské kultury 
ruské na vysokém břehu Dněpru! Hospodi, pomiluj!

O. Vasilij na Velehradě,
I. L.

Od dob svatého Metoděje nebyla na Velehradě konána trvale 
slovanská bohoslužba. O slavnostech a sjezdech k bohoslužbě latin
ské se obyčejně pojí i bohoslužba slovanská a závodí s ní svojí 
nádherou, hloubkou a bohatostí. Účastníkům velehradských sjezdů 
asi nikdy nevymizí z paměti velebné postavy metropolity Septické- 
ho, biskupa Šanova a Njaradiho, když rozvinuli před lidem krásy 
východní bohoslužby a mohutné „Gospodi pomiluj“ v různých ob
měnách a „Mnogaja ljeta“ neslo se chrámem a nádvořím.

Není proto divu, že se rozezvučela v srdcích mnohých touha, aby 
slovanská bohoslužba byla konána na Velehradě častěji, ba mož- 
no-li, trvale. Užívá se též pilně papežského dovolení, aby v někte
rých svátcích v roce byla sloužena mše svátá římského obřadu sta
roslovanským jazykem, ale to se zdá býti ještě málo.

V bohoslužbě je zosobněna křesťanská víra a zbožnost. Mše svátá 
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je živý katechismus, jemuž věřící netoliko se učí, nýbrž se jej i pro
modlí, a tím jejich víra, jsouc založena ve zbožnosti, snáze se udrží 
a projevuje životem.

Oddáleni od bohoslužby, jak se u nás namnoze stalo, že věřící při 
mši svaté se zabývají soukromou pobožností a sotva dovedou sledo- 
vati kněze a málo rozumějí tomu, co se děje u oltáře, bylo jistě 
jednou z příčin, proč víra v srdci a tím i v životě ochabla, Koná-li 
se východní liturgie správně, žádá spojení kněze s lidem, který knězi 
odpovídá a s ním zpívá po celou mši svátou. Bohoslužba zůstala

O. Vasilij (P. Bourgeois S. J.).

Výchoďanům téměř jediným prostředkem k zachování víry po celá 
století, a proto k ní lnou a za nic by se jí nevzdali, Rozuměti a vážiti 
si východní bohoslužby znamená porozuměti lépe východní duši, 
která byla bohoslužbou odkojena.

Je tedy více než potěšitelno, že Velehrad získal kněze východního 
obřadu v P. Bourgeoisovi T. J. (O, Vasilij ho nazývají Rusové), 
jenž přijal východní obřad, aby mohl účinněji pracovati pro unii.

Kaple Cyrilka, jež sice není stavěna ve východním slohu, ale 
chová dary pravoslavných Rusů a dobře se dá upraviti pro vý
chodní obřad, má se stá ti jeho střediskem na Velehradě,

Bude snad možno s přispěním dobrodinců poříditi ikonostas, to 
jest stěnu s obrazy svátých před oltářem, aby Výchoďané, přišedše 
na Velehrad, ani svých milých svátých nepostrádali, k nimž mají 
příslovečnou úctu. Není to bez významu též pro ústav svátého Cyrila 
a Metoděje. Jeho chovanci častěji se budou moci zúčastniti mše 
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svaté ve východním obřadu, jí porozuměti a ji si zamilovati, a tím 
i zamilovati si práci pro Východ.

O. Vasilovi se stal Velehrad nejen skutečnou, nýbrž i ideovou zá
kladnou pro zajížďky nia Podkarpatskou Rus, Je to úsek Východu 
s jeho přednostmi i stíny. Národ je sice sjednocen s Římem, ale 
této jednoty není si všude ani plně vědom, takže silný náraz roz
kolných biskupů a kněží s národními a sociálními hesly mocně za
chvěl jeho věrou. Ruští baťuškové snadno si získali popularitu svojí 
stejnou úrovní s lidem, čistou ruskou bohoslužbou bez latinských 
příměsků, bojem proti latinismu a zdánlivou beznáročností, Šíření 
rozkolu je sice zatím zastaveno, a na Podkarpatské Rusi je klid, 
jenž však znalcům zdá se býti klidem před bouří. Rozkol se zatím 
vnitřně posiluje a organisuje, aby v příhodnou dobu začal zase 
ofensivu.

Rozkol nemá tam práva na existenci od té doby, co národ přešel 
k sjednocení s Římem, a proto trpěti, ba dokonce jej podporovati 
pod záminkou snášenlivosti, je vlastně nesnášenlivost, jež národ 
uvede do nekonečných bojů, sporů a rozvratu a utvoří tak sopečnou 
půdu nebezpečnou celistvosti státu.

Je proto třeba v zájmu jak církve, tak i státu, všemi silami pod
porovati unii u podkarpatských Rusů, Ta však nezáleží v tom, že 
se vnese do jejich obřadu co nejvíce latinských pobožností, slov a 
zvyků, nýbrž že se proniknou pravým katolickým duchem, jenž je
dině jest v církvi spojené s nástupcem Petrovým, římským papežem.

Tato církev má pravou víru a pravou zbožnost, ať již je její ze
vnější forma latinská neb východní. Obě formy mají stejnou opráv
něnost a v obou lze zůstati jtravým katolickým křesťanem. Římští 
papežové vždy hájili nedotknutelnost východního obřadu a zkušení 
unionisté chovají se k tomuto drahému odkazu předků s největší 
úctou. Jen tak se odstraní předsudky Východňanů proti kněžím 
přicházejícím ze Západu, a apoštolská práce bude se moci dařiti.

Tyto cíle vedou 0, Vasilija na Podkarpatskou Rus a Velehrad 
má mu v tom býti záštitou, posilou a pramenem nových podnětů.

Má cesta.
Vzpomínky ruské konvertitky.

Před nedávném vstoupila v Berlíně pravoslavná baronka Ale
xandra Vladimirovna z Oettíngenů do lůna církve katolické. Je to 
známá lídumilka berlínské mládeže, zvláště dětské. Svůj duchovní 
přerod vylíčila v knížce pod nadpisem „Moj puť“ („Má cesta“), vy
dané v Paříži 1928, Alexandra Vladimirovna doznává tu, že už od 
svého mládí cítila žízeň po pravdě. Od vychovatelky své sestry 
dostala knihu „Následování Krista“, jež ji provázela po celý život. 
Vdala se za protestanta a žila s ním v klidném manželství až do 
roku 1917, kdy na Rusi vypukla revoluce. Tehdy musila uprchnouti 
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a dostala se po dlouhých útrapách do Baden-Badenu, kde se usadila 
se svým mužem.

Tam zasvitlo jí světlo pravdy, neboť nemohouc se zúčastnit pra
voslavných bohoslužeb, ježto tam nebylo pravoslavného kostela, 
chodila na katolické bohoslužby, Sama o tom píše:

„Již na svých cestách chodila jsem do katolických chrámů, ale 
modlila jsem se naše ruské modlitby, přizpůsobujíc je chodu liturgie. 
Teď jsem si však koupila katolickou modlitební knihu, abych lépe 
porozuměla bohoslužbě. Zarazila mne shoda liturgie a zvláště mne 
potěšily modlitby a pozdravy shodné s našimi. Přiblížily se veliko
noce. Myslila jsem na Rusko a všechny své chudé, zvláště na děti. 
V Badenu jsem neznala chudých; ale slavit svátek svátků a nikoho 
nepotěšit? Rozhodla jsem se zajiti k představenému chrámu a po- 
prositi jej, aby odevzdal mou almužnu chudým. Přijal mne velmi 
laskavě. Mluvili jsme o nešťastném Rusku, ale o něm jsem ne
mohla mluviti bez slzí! Pak jsem mu řekla, že chodím do jeho kos
tela a naříkala, že nemám duchovní četby. On mi dovolil prohlédnout 
si jeho knihovnu a pro začátek mi doporučil díla Hettinger-ova. 
S těmi knihami j sem šla domů.

Katolické knihy mne velmi zaujaly. Zvláště na mne tehda zapů
sobil výklad učení o vycházení Ducha svátého z Otce a Syna. V rus
kých bohoslovných knihách jsem nejednou četla o vycházení Ducha 
svátého z Otce. Nemohla jsem toho pochopit a myslila jsem si: 
Církev tak učí, já jí věřím, to znamená, že tomu tak i jest. Zde jsem 
pochopila myšlenku, že Duch svátý jest ona láska, která pojí Otce 
a Syna a proto je zřejmo, že On vychází z Otce i Syna! A nemohla 
jsem již jinak věřit.

Po Hettingrovi vzala jsem obšírné církevní dějiny a uviděla jsem 
mnohé věci v jiném světle, než jak nás učili. Poznala jsem, že od je
diné všeobecné církve odpadl Východ, odpadl z politických důvodů.“

S velikou horlivostí a láskou věnovala se mimo studium též mod
litbě. Modlila se za osvícení, aby poznala, která je pravá církev. 
Bůh vyslyšel konečně její prosby, poslal jí kněze, který ji měl vyučit 
v pravdách naší svaté víry.

Přesídlila s mužem do Berlína, kde „konečně našla toho, jehož 
dávno hledala“. Byl to stařičký kněz, který ji s láskou přijal, uvolil 
se ji vyučit v katolickém náboženství a též ji přijal do lůna církve 
katolické.

Dobročinnost její získala jí milost pravé víry a žízeň duše její 
po pravdě konečně uhašena.

Dotlouklo upřímné slovanské srdce.
Znali ho všichni přátelé cyrilometodějského Apoštolátu i horlitelé 

unionistíčtí. Bílá postava premonstráta P. Gilberta Křikavy nechy
běla na žádné manifestační pouti či schůzi velehradské, vroucí láska 
k velikým snahám unionistickým přivábila jej na každý kongres 
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nejen na Velehřad, ale i do Lublaně, do Chicaga, a vloni i na první 
českou pout k bratřím rusínským na Černěckou horu u Mukačeva, 
Tehdy však už bylo na něm vidět, že churaví. Dlouhá cesta unavo-

P. Gilbert Křikava, O. Praem. a jeho neteře
(S. M. Anunciata, O. S. D.)

vala jeho tělesné síly, ač duch jeho stále ještě hořel mladistvým 
nadšením pro ideály jednotné světové církve a v ní sjednoceného 
Slovanstva. V půli února přišla nečekaná zpráva, že P, Gilbert 
Křikava zemřel. Z řad apoštolátních pracovníků odchází duše ušlech
tilá, hluboká a pokorně skromná!
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P. Gilbert Cyril Křikava narodil se dne 30. června rokli 1870 
v Olšanech na Moravě u Nové Říše, studoval na gymnasiu v Třebíči, 
kde byl v první oktávě, která tam maturovala. Již na gymnasiu, 
které absolvoval s vyznamenáním, zajímal se o slovanskou otázku 
a učil se polštině a ruštině. Jako klerik se v těchto řečích dále 
vzdělával. Na theologické fakultě v Innomostí, kam byl jako pre
monstrátský klerik ze Želiva poslán, stýkal se s mnohými theology 
z Polska i Ruska, kteří tam studovali, a tak se seznamoval s ná
boženskými poměry v těchto zemích. Při studiu theologie zajímal 
se o hnutí unionistické a zúčastnil se o prázdninách již jako klerik 
a tím více jako kněz unionistických schůzí.

Pro svoji chorobu — neurasthenii —- býval častěji ve Wórishofenu 
u faráře Kneipa, a tam rovněž vyhledával příležitost pracovati 
v otázce unionistické. Odtud jeho až překvapující vědomosti o po
měrech katolíků a pravoslavných.

Roku 1900 stal se farářem v Mladých Bříštich a se zájmem šířil 
apoštolát cyrilometodějský ve své farnosti — oase v celé diecési — 
i v přečetných přednáškách, jež míval při schůzích vikariátního du
chovenstva.

Ač stále trpěl neurasthenii, rád zajížděl i do zahraničí na schůze 
milého mu hnutí a nelitoval při tom obětí na zdraví, ani na peně
zích. Pro své zamilované ideály rád chápal se P. Gilbert i pera. 
V olomuckém „Našinci" zasáhl do otázky starého Velehradu- a uve
řejnil řadu článků ze slovanského dávnověku. Od něho pocházel 
i návrh, aby knížeti Marobudovi byl u nás postaven důstojný po
mník, poněvadž v něm viděl velikého a slavného panovníka slovan
ského. Řadu těchto článků však už P, Gilbert nedokončil!

V létě r. 1928 pocítil nevolnost následkem žlučové choroby a lékař 
posílal ho do Karlových Varů na léčení. Vypravil se tam, až když 
nemoc se zhoršila, a dne 15. února 1929 zemřel proděravěním žluč
níku. Pro nepříznivé poměry dopravní nemohl býti převezen po 
smrti do Želiva a proto byl pohřben v premonstrátském klášteře 
v Teplé.

Ten, který se u kláštera v Nové Říši narodil, v klášteře v Želivě 
působil, odpočívá mezi premonstráty v Teplé. Řádu svému byl od
dán co nej věrněji a zastupoval svůj klášter často na generálních 
i provinciálních kapitulách řádových, kde byl vážen jako znatel jak 
předpisů, tak i dějin řádu i jako horlivý pracovník v intencích řá
dových.

Ač stále churavěl, vynikal ve své působnosti jako farář zvláště 
ve škole. Při biskupské visitaci prohlásil kdysi veřejně biskup 
Doubrava: „Tak krásnou katechesi jsem ještě neslyšel."

Po mnohých záslužných pracích odpočívej v pokoji!
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Církevní kázeň.
Jako pohádku z dávno zašlých časů čte moderní člověk o staré 

a přísné církevní kázni. Pohrdlivým úsměvem provází snad příklady 
heroického sebezáporu těch, kteří neváhali veřejným pokáním smýti 
svá provinění. Bylo to ovšem v době, kdy křesťanská víra pronikala 
ledví i srdce lidská, kdy ovzduší společnosti nebylo ještě nakaženo

Dům české kolonie v Sofii (v Bulharsku).

bohorovnou pýchou nezdravého individualismu, kdy zorný úhel věč
nosti nebyl jen filosofickou floskulí, ale životní praksí křesťanskou. 
Tehdy bylo možno, co čteme v životě svátého Ambrože, velikého 
biskupa milánského, že přiměl i císaře Theodosia Velikého k veřej
nému pokání za soluňské krveprolévání.

Takové křesťanské ponížení povyšovalo Boži zákon za neúprosnou 
normu života. Usmiřovalo jednoduchým řízením, nač dnešní právní 
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řád světský potřebuje velikého aparátu soudního, od vyšetřování a 
zatýkání provinilce, až do jeho střežení a vydržování v žaláři. Mrtvá 
litera zákona při tom něho jí a neuzdravuje rány společnosti zasa
zené, to dovede jen živý duch zákona Božího! Křesťanská sprave
dlnost vykonávaná církevní kázní má i pro společnost krásný cíl: 
duchovní obrození trestaného jednotlivce.

Z minulosti znají dějiny katolické církve takových dokladů dosti. 
Ale jsou ještě i v naší době kraje, kde živá víra v lidu dosud 
umožňuje přísnou církevní kázní napravovati porušený řád spra
vedlnosti. Přítel našeho časopisu sdělil nám tuto událost z Pod
karpatské Rusi:

V obci N., okres Hanušovce, uhodil jistý člověk nějakého parobka 
(mládence) při hádce. Parobek utajil svůj hněv; ale příští neděli 
vzal si do kostela olovjanku, hůl zatíženou olovem. Po službách 
Božích v tlačenici u dveří zahlédl onoho člověka a vzrušen pomstou 
přetáhl jej olovjankou po hlavě tak, že se skácel omráčený k zemi. 
Odnesli jej a těžko se asi vystoná. Mstivý parobek je z rodiny čest
né a vážené. Jeho čin však vzbudil veliké rozhořčení. Tamější pan 
farář, rázný duchovní správce, svolal věřící a promluvil o té pří
hodě asi v tomto smyslu: Stala se veliká urážka Pánu Bohu, způ
sobena byla veliká hanba svaté církvi a zneuctěna byla naše farní 
osada, teprve nedávno posvěcená svátou misií. I vyhlásil na parobka 
i na celou jeho rodinu interdikt, to jest, nikdo z nich nesměl vstou- 
piti do chrámu a též žádný z věřících se s tou rodinou nesměl stý- 
kati. Hned po promluvě zvonilo se všemi zvony pět minut na zna
mení smutku ve farnosti. Věřící poslechli rozkazu duchovního, nikdo 
nepustil oněch lidí do domu, nikdo s nimi slovíčka nepromluvil. Po
stižení rozjímali o jednání duchovního správce, uznali vinu svého 
člena a v duchu pravé kajícnosti hledali odpuštění. Pan farář pro
bral s nimi nemilou příhodu laskavě i přísně, a ocenil nabízené 
pokání. Parobek třikráte přes celé služby Boží klečel na kolenou 
před hlavním oltářem. A tamní služba Boží se protáhne obyčejně 
na půl třetí hodiny. Mimo závazky k poraněnému složil 100 Kč na 
opravu chrámu Páně. Smířil se s poškozeným a společně s celou 
rodinou přistoupil pak ke svaté zpovědi. Pan farář ohlásil věřícím 
ovoce svého zakročení, dal zase zvoniti pět minut na znamení smíru 
a podal celé rodině vinníkově i jemu svaté přijímání. (Stalo se 
v lednu 1929.) Olovjanka odpočívá ve farním archivu.

*
Nezní to jako neuvěřitelný anachronismus do našich odkřesťaně- 

ných poměrů společenských? Je možný u nás takový případ staré 
církevní kázně? Představte si, jak by se asi zachovala jen naše po
kroková žurnalistika k takovému duchovnímu správci — zpátečníku 
— a poznáte, jak jsme pokročili, vlastně se vzdálili od ducha Kris
tova učení. Jsou ještě zlatodoly křesťanské opravdovosti na slo
vanském Východě, jen více Božích dělníků tam třeba místo poli
tických farizeů, hospodářských keťasů a sociálních otroků. Pak 
vzejde ex Oriente lux!
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Sofia.
Čeští krajané v Bulharsku. — Ladislav Zamykal. 

(Pokračování.)

V sobotu odpoledne udělal jsem si osnovu kázání a pak jsem šel 
do kostela na požehnání, Usedl jsem v oratoří, vedle které je lóže 
vyhrazená pro diplomaty. Naproti, na straně epištolní, je oratoř 
dvorní a královská. Před požehnáním modlila se mládež z batol, 
ústavu sv, růženec. Po Sláva Otci bylo vždycky bulharský udáno

Děti české školy v Sofii se svým katechetou P. Josafatem Markovém 
a s učitelským sborem.

tajemství a pák se modlily Zdrávasy už bez tajemství a to latin
sky. I zpěv při sv. požehnání byl latinský.

Vpředvečer šel jsem se opět projiti městem. Koupil jsem si hroz
nů, které v našich penězích byly velmi laciné, totiž 1 kg za 3—5 Kč. 
A jaké, pane! Město tentokráte udělalo na mne mnohem příznivější 
a veselejší dojem než první den. Za 1 Kč dal jsem si vyčiistiti i boty. 
Obdivoval jsem se té proceduře, které čistič mou obuv podrobil. 
Však se pak leskla jako zrcadlo. Večer jsem ztrávil v příjemné spo
lečnosti pánů z vyslanectví, kteří mne doprovodili až ke klášteru.

Neděle. Sleduji bohoslužby. Jedna mše isv, je pro italskou kolonii, 
jiná pro francouzskou. Též německé bohoslužby se kopávají. Hrubá 
měla býti s bulharským kázáním, které však ustoupilo mému čes
kému. Kostel je hustě obsazen. Bulhaři napjatě a pozorně poslou
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chají a já snažím se mluviti pomalu a vyslovovati co nejzřetelněji. 
Mluvím o svátém Václavu a spojuji to též s jubileem našeho státu. 
Kde jsou Češi, uhaduji podle toho, že vidím utírati si mnohé ženy 
oči. Spatřuji tu i své včerejší známosti a vzadu hladí si bradu P. Jo- 
safat, jenž mi slíbil, že poví mně obsah kázání na doklad, kolik a 
jak mnoho česky rozumí, I otec Leopold, Slovinec, přišel si mé ká
zání poslechnout, stejně jako frátři — Bulhaři.

Po mši svaté přichází hlouček Čechů do kláštera. Děkují mi a 
prosí, abych brzy zase přijel, ale oznámil svůj příjezd zavčas, aby 
mohli provésti v kolonii řádnou agitaci. Některé ženy chtějí také ke 
zpovědi. Všichni jsou patrně dojati, vzpomínka na vlast je roztesk- 
niila... Bože, kdyby českého kněze mohli míti stále! Hned by jim 
bylo lépe a veseleji ...

Po obědě zasedáme všichni v zahrádce, vlastně na malém dvorku 
s několika chatrnými stromy. Otec Albert, představený kláštera 
(u nás říkáme kvardián, tam superior) a současně farář, rodák 
z jižních Tyrol, odpovídá na četné mé otázky.

Kněží v klášteře sofijském je 7, z toho on Němec, 2 Slovinci 
(otec Leopold a otec Václav) a 4 Bulhaři (otec Ambrož, Josafat, 
Cyril a Augustin). Klášter patří do jihotyrolské, dnes ted^ italské 
provincie. Otcové kapucíni kážou bulharský, italsky, německy, 
francouzský a P. Josafat zkouší to i po česku. Náboženství vyučují 
na různých školách těmitéž jazyky, ba od loňska i po maďarsku 
(škola maďarská má 20 dětí).

Katolické školství v Sofii a vůbec v celém Bulharsku požívá úplné 
svobody. Bulharské vládě nijak nepřekáží vysloveně katolický 
duch církevních škol. Naopak, dává těmto školám právo veřejnosti 
velmi ochotně, poněvadž oceňuje vysokou jejich hodnotu a jejich 
dokonalou loyálnost. Podle počtu dětí stojí v Sofii mezi katolickými 
školami na prvém místě ústav francouzských školských sester (ma- 
teřinec v Marseilli, sester v Sofii 19), které mají francouzskou obec
nou školu a progymnasium.*

Loni otevřely gymnasium. Žaček měly přes 900. Vedle nich 
stojí francouzští školští bratři svátého Josefa (dvacet bratří), 
kteří mají francouzskou obecnou školu, progymnasium a rovněž loni 
otevřeli gymnasium. Žáků je na ústavě přes 700, Vedle francouz
ských sester působí v Sofii ještě Milosrdné sestry sv. Kříže (mate- 
řinec v Ingelbornu) z chorvátské djakovačské provincie. Začaly se 
sirotčincem, nyní mají obecnou školu a progymnasium. Každý před
mět vyučují bulharský a německy. Žákyň mají přes 300, Bulharské 
ministerstvo školství je se setrami sv. Kříže velmi spokojeno. Vedle 
škol mají tyto řeholnice nemocnici s 80 lůžky. V nemocnici působí

Bulharské školství je organisováno takto: Od 7, do 12. roku svého věku na
vštěvuje mládež obecnou školu, od 13. dio 16. roku progymnasium, které bychom 
mohli nazvati naší měšťankou, ač má ve svých 3 třídách úplně ráz našeho 
gymnasia, ovšem bez latiny. Z progymnasía vstupuje se hned na pětitřídní 
gymnasium. Reálné gymnasium má zavedenu jen franštinu, gymnasium latinu 
bez řečtiny, ale s franštinou.
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16 sester (11 Chorvátek a 5 Slovínek). Všech sester sv. Kříže je 
v Sofii 35.

Do katolických škol sofijských chodí přes 1900 žáků a žákyň, 
třebas katolíků všech národností je v Sofii pouze asi 5000, Většina 
žactva je tedy pravoslavná. Ve všech katolických, byť i cizojazyč-

Katolický kostel sv. Josefa v Sofii.

ných školách pěstuje se pilně bulharština, přednáší bulharská lite
ratura, dějepis a zeměpis. Pro vyučování náboženské je katolický 
katechismus a biblická dějeprava v bulharském jazyku.

Vedle zmíněných sester působí v Sofii ještě katolické řeholnice 
východního slovanského obřadu, eucharistiánky, které dříve praco
valy záslužně v Macedonii. V Sofii mají sirotčinec a jsou v soukro
mém sanatoriu pro tuberkulosní.

Katolické řeholnice vykonávají nejen v Sofii, ale i jinde v Bulhar
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sku velký kus misionářské práce. Dokladem jsou četné konverse 
v sofijské nemocnici sester sv. Kříže. Prostřednictvím dětí působí 
sestry blahodárně i na náboženský život v rodinách. Francouzská 
kolonie sofijská může hlavně zásluhou sester a za pomoci otců ka
pucínů žiti úplně svým životem náboženským; ničeho jí nechybí. 
Chorváté a Slovinci, pokud jsou jací v Sofii, mohou se nábožensky 
i národně opříti o své djakovačské sestry.

Když jsem to tak viděl, zatoužil jsem z plna srdce, aby i naše 
české ženské řeholní a kongregačni provincie přistoupily k takové 
zahraniční misionářské práci, zejména tam, kde máme větší české 
kolonie. Klášterní škola, nemocnice, sirotčinec — co by se na těchto 
místech v cizině mohlo vykonati pro spásu duší našich emigrantů. 
Dva české řády už postavily československé hospice v Římě, nuže, 
milé sestřičky, pusťte se i na slovanský jih! Nebožtík dr. Stojan tak 
po realisaci této myšlenky prahl, on by vašemu podnikání jistě 
z nebe žehnal a vyprošoval mu hojnost Božích milostí-!

Katolíků, jak jsem už řekl, je v Sofii asi 5000, římských 4000, 
gréko-katolíků kolem 1000. Latinským biskupem je apoštolský ad
ministrátor, kapucín msgr. Vincenc Pejev, grékokatolickým msgr. 
Cyril Kurtev. Oba jsou Bulhaři, Středem římskokatolického živcřta 
v Sofii je kapucínský kostel sv. Josefa s klášterem v ulici Lavele, 
kde jsem byl právě hostem. Kostelu se také říká „katolická katedrá
la“. Do Bulharska přišli kapucíni už r, 1841. V Sofii konají duchovní 
správu. Je to práce obtížná, poněvadž těch 4000 katolíků je rozho
zeno po celém městě, čítajícím 230.000 duší. Grékokatolíci mají 
svůj kostel s farou, které jim vystavěl ipapež Benedikt XV. Jsou to 
emigranti z Macedonie ia Thrácie, Grékokiatolidkýóh kněží je tu 8, 
ale několik jich nesmí zpovídati a kázati, poněvadž je soluňský bis
kup Šanov vysvětil, ač neměli než obecnou školu. Vedle kostela 
sv. Josefa jest ve čtvrti Podueni katolický kostel sv. Františka. 
Klášterní kaple mají sestry sv. Kříže v nemocnici a ve své škole.

Z katolických spolků sofijských nutno uvésti mužský spolek sv, 
Cecilie (70 členů), který má též pěvecký sbor; ženský spolek sv. 
Antonína, sledující charitativní cíle, spolek sv. Stanislava pro muž
skou mládež; Mariánskou družinu pro dívky (šíří dobrý tisk, navště
vuje nemocné a pečuje o výzdobu kostela) a III, řád sv, Františka, 
Grékokatolíci mají spolek sv, Cyrila a Metoděje, Členové všech 
těchto spolků jsou praktičtí, opravdoví katolíci.

Na veřejnost se representují katolíci sofijští a bulharští vůbec 
týdeníkem „Istina“. Redakce je v kapucínském klášteře. Vedle otce 
Ambroža v ní pracují pp. dr, Dragov a Čaplikov, mladí, horliví 
laici. Zde vychází také kalendář svátého Cyrila a Metoděje, Velmi 
velký důraz klade redakce „Istiny“ na apologetické články. Na po
měry bulharské je „Istina“ list veliký a dobře redigovaný. Dále vy
chází v Sofii pro členy spolku sv. Cecilie malý časopis „Pregled". 
V Plovdivu vydávají OO, asumpcionisté měsíčník „Poklonik" (Pout
ník),

*
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Informacemi o těchto a jiných pro mne zajímavých věcech byl 
vyplněn náš rozhovor při siestě po nedělním obědě na klášterním 
dvorku. Pokračováno v něm bylo ještě v kanceláři P. superiora. Po 
požehnání mne zavezl otec Josafat do výletního’ předměstí Knjaže- 
va. Všecko tam bylo dlouhotrvajícím suchem vypráhlé. Po' návratu 
bylo nutno se chystati k odjezdu. Otec Josafat a otec Leopold mne 
doprovodili na nádraží, kde už čekal pan Stříbrný. Vlak byl zase

Vnitřek farního kostela sv. Josefa v Sofii.

nabitý až běda. Dostal jsem se do plného už kupe, které se však 
v Dragomanu, poslední stanici bulharské, úplně vyprázdnilo. Zůstal 
jsem sám s dvěma německými studenty z Lipska, kteří se vraceli 
z Cařihradu, Jeden z nich lehl isi nahoru do zavazadlové příhrady, 
my dva na lávky a tak jsme aspoň kus noci, až do Niše, mohli v kli-« 
du, pokud nebyl rušen prohlídkami, prospati, Spal jsem zase dobře, 
ačkoliv vyhláška ve vagoně „Umolivaju sa putnici, da, ako přimete 
u kolima stenice, dostave konduktéru“, čili jinými slow řečeno: 
„Zmerčíte-li ve vagoně štenice, hlaste konduktérovi", nebyla příliš 
povzbudivá. Ale my jsme nic nezmerčili a tedy nemusíli nic chytat 
ani nic hlásit.

Tím byl absolvován můj zájezd „na skok“ do Sofie. Byl první, ale 
ne poslední. S přátelí sofijskými udržuji stálé styky a ti zvou 
důtklivě: „Přijeďte zase a brzy!“
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Neštěstí velkého národa.
Obrázky z Ruska. — Sebral dr. Jan Michalský.

V poslední době objevily se v četných časopisech články popi
sující ruské poměry tak, že se v člověku při čtení tajil dech hrůzou 
nad tím, kam tato země a její lid spěje.

Tak psal o Rusku v berlínském „Vorwárts“ Petr Garwy, ,,L'Osser- 
vatore Rótaiano“ přinesl celou řadu článků, ve „Figaro" opětovně 
psal G, Goyan, v „Revue des Deux Mondes“ hrabě Kokoucov, 
v „Neues Wiener Journal“ dr, Edmund Wengraf (Der Kampf ge- 
gen die Religion, In Moskau und in Wien),

Z těchto různých článků vybral jsem jen to, co nejvíc zaráželo, 
aby si čtenáři mohli učiniti alespoň nějaký obraz o děsných pomě
rech ruských,

*

1. Jak mělo býti zabráněno účasti na loňských velikonočních 
bohoslužbách?

Teprve nedávno ukončen před moskevským lidovým soudem pro
ces o loňském velikonočním divadelním představení.

Byla totiž loni vyzvána všechna divadla, aby uspořádala noční 
divadelní představení, a aby všechny vstupenky dala k disposici 
sovětům (radě) dělníků za patřičnou odměnu. Uzavírány různé 
smlouvy, K dohodě došlo též mezi Velkou operou a dvěma sověty 
potravinářských skladišť a závodů státních. Správa divadla se zavá
zala, že bude dávati Musorgského operu „Boris Godunov“ za od
měnu 2000 rublů. Představení mělo začíti o 9. hod, večer a nemělo 
skončiti před jednou hodinou v noci, aby účastníkům bylo znemož
něno súčastniti se půlnočních bohoslužeb ve chrámech. — Ale vše
chno dopadlo jinak. Hlavní operní pěvec onemocněl, a protože ne
bylo za něho náhrady, rozhodla se divadelní správa dávati „Knížete 
Igora“; kus je mnohem kratší a k tomu přestávky byly tak zkrá
ceny, že o půl 11. hod. bylo již po divadle. Herci i diváci mohli bez 
obtíží do chrámů.

Potom se však zdráhaly sověty zaplatiti smluvený obnos, protože 
nebylo dosaženo protináboženského účelu představení. Došlo to až 
k soudu, A „lidový soud“ odsoudil soudruhy bezbožce, aby zapla
tili smluvený obnos 2000 rublů.

2. Rozšířeni trestu smrti.

Žaláře ruské jsou přeplněny vězni. Na Solovkách je na příklad 
obyčejně 27.000 vězňů, v Kemu 18.000 i více. Jak by tomu mohlo 
býti odpomoženo, napadlo Krylenkovi, který navrhl, aby trest smrti 
byl co nejvíce rozšířen, aby se žaláře uvolnily.

90



3, Těžký život kněži.

Počátkem září vešly v platnost nové předpisy o nájemném; v nich 
se rozlišuje mezi „prvkem pracujícím“ a „prvkem nepracujícím“, 
mezi který je počítáno kněžstvo, poněvadž bolševici neuznávají 
duševní práce. Pro nepracující může býti nájemné libovolně zvýše
no, Chce-li kněz dostati byt, musí platiti až o 400 procent více, a

Biskup sjednocených Bulharů Cyril Kurtěv.
i kdyby ty peníze měl, neschválí nakonec sovětský úřad smlouvy 
a kněžím nezbývá, než aby jako podnájemníci platili až 88 rublů 
za čtvereční metr bytu měsíčně ,.. Vedle biskupa msgra Sloskana, 
který v bažinách soloveckých úplně ochroml a ztrácí zrak i sluch, 
jsou ještě jiné oběti. Tak byl do hlubokého žaláře uvržen pravo
slavný biskup, stoupenec Tychonův, kterému na posměch dali pouze 
hebrejskou bibli: „Neumí-li jí luštiti, ať se snaží, by to Bohu zpro
středkoval jeho prelát,“
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Děkan katedrály mohylevské Bělogolový byl odsouzen do vy
hnanství na ostrovy Solověcké, ale podařilo se mu uprchnouti. Byl 
odsouzen proto, že prý buď v Polsku anebo v Berlíně přijal svěcení 
na biskupa. Veřejnosti bylo hlášeno, že byl propuštěn. Ale od té 
doby zmizela jakákoliv stopa po něm.

Nyní se to vysvětlilo! Mohylevský děkan byl ponejprv osvobozen 
pro svazky, které poutaly jeho otce k rodině soudruha Kalinina, 
potom však byl poznovu zatčen a potají utracen.

4. Bůh neumírá!

„Věčný“ — píše Goyan ve „Figaro“ — „má život tuhý, tužší, než 
se domníval zemřelý Lenin." Po desíti letech jsou ještě v Rusku 
věřící, kteří houževnatě a hrdinsky drží se své víry.

Sověty přeměnily v Moskvě chrám Vykupitelův v museum; ale 
mnoho věřících chodí i dále do musea, aby se tam pomodlili; klekají 
před křížem a obrazy, a líbají zemi jako v kostele.

Statisíce poutníků putuje do Peščerské lavry1 v Kyjevě; dostá
vají úředního sovětského průvodce, který vysvětluje přirozenými 
vlivy, proč se mrtvoly svátých mnichů v katakombách klášterních 
nerozpadly; jedni naslouchají, druzí nikoliv, ale všichni se tiše modlí.

Sověty se domýšlely, že snad v krátkém čase budou opuštěny 
zázračné mariánské obrazy, kterých v r. 1907 napočítal úředně 
svátý synod 612. Než právě obrazy zachovávají ono zbožné ovzduší, 
ono lidové podání a starobylost, které táhnou k sobě neodolatelně 
i osoby zpracovávané sovětskou filosofií. Ba stává se, chceme-li 
věřiti tomu, co píše Brian-Chaninov ve svém díle „La chiesa russa“ 
(„Církev ruská“), že obraz Matky Boží splývá v duších ruských 
ctitelů v jedno s pojmem matušky ■— ruské země, která je živí.

Hrubý a povrchní sovětský materialismus (hmotařství) naráží na 
podvědomý náboženský cit, který nahražoval v ruském lidu znalost 
víry,

„Duchovenstvo málo poučuje a lid špatně chápe," tak tento zjev 
před čtvrt stoletím vysvětloval Pobědonoscev. A přece ve všech 
těch Zachovalých duších jako u starých Athéňanů je zbudován oltář 
„neznámému Bohu“ a oni svěřují svůj život Prozřetelnosti jako 
skutečnosti.“

Z ruských duší nevymizela touha býti „nositelkami Boha“, hle
dači Boha", touha závidě jící oněm věčným poutníkům, kteří putovali 
z kláštera do kláštera, hledajíce pravdu, milost a Boha.

Berďajev, který se domnívá, že Východ je bližší Bohu než Západ, 
napsal: „Všichni myslitelé, všichni ruští spisovatelé jsou poutníky, 
hledajícími božskou pravdu.“

Na cestách sovětského Ruska potkávají se ještě mystičtí poutní
ci.,, putují ke končinám obzoru; ti jsou solí této země, kterou se 
snaží sověty zničiti,

Mohamedánští Tataři, vidouce jednoho dne přicházeti mladé ko-
* Než byla ovšem zavřena, jak poslední zpráva hlásí. 
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munisty, kteří chtěli rušiti jejich bohoslužby, pustili se s nimi do 
zuřivého boje a 13 z nich pobili, A když o tom vypravoval starý 
Tatar P. ďHerbignymu, pravil: „Od-té doby nikdo nerušil nám 
obřadu. Jsme skoro všichni komunisty, komunismus však je pro 
lidi a mezi lidmi. Pokud jde o Boha, je vždycky Bohem, Mistrem, to 
je samozřejmé,“

Proti tomuto vnitřnímu světlu je sovětská dialektika bezmocná! 
I mládež odporuje!

„Proč se zabývati starci a stařenami,“ praví soudružka Katan- 
skaja, „Ti jsou na odchodu, zabývejme se mládeží!"

Jiní však namítají, že ti starci nikdy nepřestanou umírati a že 
mají ještě čas, než se promění v prach, aby „poskvrnili nábožností 
dětské mozečky“, není-li snah obrátiti i je k jinému způsobu života, 
k bezbožectví. Mezi mládeží též možno často zaznamenati náhlé 
projevy odporu; není to snad ani tak odbojná vůle, jako spíše trpná 
houževnatost starobylých tradic; a tento odboj, protože velmi dlouho 
již trvá a vymyká se pronásledování, působí největší znepokojení 
Sovětů, (Pokračování.)

Minulost a budoucnost ruského unionismu.
Dr. Valerij Vilinskij.

Když se metropolita moskevský Isidor vrátil se sněmu florent
ského, byl vypuzen, a ti, kteří smýšleli stejně s ním, byli deporto
váni do dálných končin a tam těžce trestáni. Než, z kruhů „závolž- 
ských starců“ stále bylo slyšeti hlasy ve prospěch sjednocení. Pří
znivě o katolictví psal Maxim Grek a Mikuláš Němčin uveřejnil své 
vynikající dílo, ve kterém hájí totožnost víry pravoslavné a kato
lické, Mnohem později, když přišel do Ruska geniální Križanič 
s myšlenkou sjednocení církví, byl s jásotem uvítán právě dědici 
kulturního odkazu „závolžských starců“. „Starcové“ překáželi „jo- 
siflanům“ nejen svou propagandou pro sjednocení církví, nýbrž 
i tím, že ostře kritisovali jejích činnost, směřující k tomu, aby církev 
soustředila ve svých rukách ohromné bohatství, zvláště orné půdy. 
Bylo třeba zahájiti boj a podnět k tomu boji se naskytl, když „star
cové" jali se opravovati staré bohoslužebné knihy. V liturgických 
knihách bylo totiž mnoho chyb a nesprávných překladů z řečtiny, 
„Starcové“ tedy ve skutečnosti jednali docela správně, ale přece 
byli odsuzováni, posíláni do vzdálených klášterů a těžce trestáni. 
Vítězství „josiflanů“ se zdálo býti úplným — ideologie: „Moskva 
— třetí Řím“ -— stala se oficielním heslem. Avšak netrvalo to dlouho.

V druhé polovici XVII. století moskevský patriarcha Nikon se 
rozhodl opraviti staré bohoslužebné knihy. „Josiflané“, kteří až 
doposud všemožně podporovali vládu, nyní ve své konservativní 
předpojatosti proti všemu novému rozhodně se postavili proti re
formě, Hlavním sporným bodem byl způsob, jak se má dělati zna
mení Svatého kříže, zda dvěma, či třemi prsty. V roce 1666 anti- 
ochijský patriarcha Makarij přijel na pozvání Nikonovo do Moskvy 

93



a v přítomnosti cara zakázal pod trestem exkomunikace dělati kříž 
jen dvěma prsty. Stoupenci „josif lánského“ směru zorganisovali 
proti tomu rozkol, a byli z# to pronásledováni. V rozhořčení nad 
tím hlásali, že Nikon je antikristem a že i „třetí Řím", Moskva, v do
hledné době padne, poněvadž zradila staré pravoslaví. Tak se stalo, 
že bývalí přísní pronásledovatelé „závolžských starců" trpěli nyní 
sami pronásledování, a jejich heslo „Moskva je třetí Řím“, které 
svého času zvítězilo nad opravdovým křesťanským smýšlením, bylo 
nyní potíráno státem. Rozkol strhl za sebou množství ruského ná
roda, takže v dnešní době čítá asi 20 milionů přívrženců.

Právě tou dobou počaly se šířiti myšlenky Križaniče, který dů
razně hlásal nutnost sblížení všech slovanských národů a nutnost 
sjednocení církví, Križanič spatřoval v osobě ruského cara jediného 
činitele, který byl s to, aby nejen osvobodil ujařmené slovanské 
kmeny, nýbrž také obrodil pravoslaví a se přičinil o sjednocení 
církví. Spis Križaničův byl znám carovi Alexejovi a Foedorovi a 
část myšlenek v něm obsažených byla uskutečněna Petrem I. Zde 
právě vidíme, jak krásně rozkvétaly na ruské půdě myšlenky ka
tolické a jaké hojné užitky někdy přinášely.

Petr I. dobře to myslil s pravoslavím. Avšak konservativní smýš
lení duchovenstva a lidu, kteří jistě zůstávali pod dojmem rozkolu 
a v každém novém počínání viděli jen „ruku antikristovu“, překá
želo Petrovi I, v zamýšlené reformě. Zájmy státu vyžadovaly přís
ného a rychlého jednání a proto i postup Petrův byl bezohledný. 
Stolice patriarchy moskevského byla zrušena a místo ní byl organi- 
sován synod, který řídil ober-prokuror, úředník-laik, Tak spoutána 
byla organisace ruské církve, aby nemohla revoltovati proti vládě, a 
právě tato nehybnost církevní organisace byla překážkou, že v cír
kevní smýšlení nemohla proniknout nějaká nová myšlenka, aniž byla 
kontrolována a schválena státem. Utvoření synodu překáželo nejen 
extremním sektářským hnutím, nýbrž také myšlence sjednocení. Tak 
po více než 70 let nemohla myšlenka spojení církví náležitě zakot- 
viti v ruské veřejnosti. Za nástupců Petrových, hlavně za Pavla I. 
znovu vidíme obrození idee unionistické. Pavel sám byl konvertitou- 
katolikem, byl mužem hluboké víry a jeho sympatie ke katolictví 
šly tak daleko, že dokonce přijal i úřad velmistra řádu křižovnic- 
kého. Jest málo známo, ačkoliv je to nepopiratelnou historickou 
pravdou, že car Pavel byl zavražděn právě v nocí před tím dnem, 
kdy měl podepsat rozkaz, aby bylo zahájeno vyjednávání s Římem 
o sjednocení církví. Jeho syn Alexander zabýval se v mládí sektář
ským mysticismem a byl velmi blízkým zednářským skupinám petro
hradským. Později však před smrtí se obrátil ke katolictví a zemřel 
jako skutečný katolík.

Reforma Petra I. zavinila onu roztržku mezi oficielní církví a 
náboženskou veřejností ruskou, o které jsem se zmiňoval na po
čátku této stati. Církev nemohla dáti věřícím odpověď na řadu otá
zek, které jí byly předkládány. Ruská církev postrádala jednotného 
centra, které by bylo mělo dost autority, aby určitě rozřešilo palčivé 
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problémy. Nezbývalo nic jiného, než zůstávati v tom stavu, ve kterém 
byla církev před reformou, a tak mnoho z toho, co zajímalo nábo
ženskou myslící veřejnost, bylo církví ignorováno. Vliv carské vlády 
tu převládal; církev vlastně nebyla ničím jiným, než jedním z ne
sčetných státních úřadů. Dokonce ani vynikající pravoslavní mysti
kové XIX, století nemohli míti silnějšího vlivu na aparát oficielní 
církve; vedli tedy život více kontemplativní, ač mohli býti nejen 
ozdobou a pýchou pravoslaví, nýbrž snad i zachrániti je od blížícího 
se úpadku.

Veřejnost, která se zajímala o sjednocení, nemohouc najiti uspo
kojivé odpovědi ve své církvi, hledala ji mimo ni. Tak vzešla řada 
ruských konvertitů a myslitelů katolického směru. Jména Svěčinové, 
Gagarina, Šuvalova j sou dosti známa, není tedy třeba o nich podrob
něji se zmiňovati. Někteří z nich sjednocovali se s církví římskou, 
jiní zůstávali sice pravoslavnými, ale hlásali ve své církvi svobodně 
ideu sjednocení. Konečně přišel geniální Solovjev, jehož myšlenky 
ještě dlouho zůstanou nepřekonatelné. Působení konvertitů trvalo 
více než století a mělo za následek, že po revolucí celé osady (na 
příklad Bogdanovka v charkovské gubernii a j.) přestoupily ke ka
tolictví. Dnes pak četní inteligenti ruští zajímají se o sjednocení, a 
jakmile pominou nepříznivé okolnosti dnešní doby, budou jistě pů- 
sobiti na ruský národ, aby ho přivedli k ideálu církevní jednoty 
v Kristu.

Po revoluci roku 1917 padla carská vláda, která uměle udržovala 
ruské pravoslaví pohromadě. Během 200 let synodálního období 
vzniklo však v ruské církvi nenápadně takové množství protichůd
ných, navzájem se potírajících názorů, že jich další setrvání v jed
notném rámci pravoslaví stalo se nemožným, A tak vidíme, že se 
hned po revoluci tvořily různé sekty, od pravoslaví se odštěpovaly 
nové „církve“, zbožný ruský lid náhle upadá do nevěry. Nejsou to 
jen nahodilé zjevy, nýbrž je nutno s nimi počitati. Dostavily se jen 
následky toho, že se ruská hierarchie odcizila národu a na nábo
ženský život lidu se dívala čistě úředně. Národ hledal pravdy Boží 
a bez pomoci pastýřů na svých cestách zabloudil. Jelikož tu nebylo 
neomylného učitelského úřadu církevního, vnikly do pravoslaví 
snadno různé protestantské a jiné názory. Carská vláda jakž takž 
ještě udržovala zevnitřní jednotu pravoslaví, ale po jejím pádu počalo 
pravoslaví se rozkládati. Je nesporno, že dnešní ruské pravoslaví již 
není jednotný ideový a náboženský celek. Rozpadává se několika 
směry. Jsou to především směr agnostický, nevěrecký a sektářský. 
Určité skupiny uvolněného pravoslaví splynou asi s protestantstvím. 
Zůstane však tu jádro skutečně pravoslavných věřících, kteří budou 
se snažiti o obrození původního pravoslaví. Tyto snahy je přivedou 
blíže ke katolictví, Budou-li chtít býti důslednými, nezbude jim nic 
jiného, než aby se sjednotili s církví římskou. Jenom tak najdou 
ztracenou čistou a nezkalenou pravdu Boží. A to je také logický 
závěr celého přehledu církevních dějin ruských, k němuž dojde 
každý nezaujatý a nestranný pozorovatel.
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Dnešní ruské filokatolické hnuti vlastně není nic jiného, než určité 
skupiny onoho skutečně pravoslavného jádra ruského. Hlásí se k ně
mu ti, kteří již nyní pochopili, kam spěje rozvoj dějinných událostí. 
Promyslili celý problém až do konce a přišli k těm závěrům, ke 
kterým dříve něho později přijde každý, jehož pravoslavná menta
lita zůstala neporušenou.

Sjednocení církví není tak vzdáleno, jak snad někteří myslí, jest 
připravováno i s ruské strany. Ruské filokatolické hnutí chce býti 
dědicem starých ruských tradic, a skutečně hledati prospěch pra
voslaví i těžce zkoušené vlasti. Shrnuje v sobě všechno, co jest 
v ruském národě nej lepšího, a až Rusko nabude svobody, právě toto 
hnutí může rozkvésti a rozšířiti se neočekávaně a býti nejen důle
žitou složkou, nýbrž základem a podstatou budoucího náboženského 
obrození veliké říše slovanské. Zahynout by mohlo jen tehdy, kdyby 
úplně zahynula svátá Rus, anebo kdyby vymřela u ruského národa 
křesťanská víra. To se však nikdy nestane!

Ze svatopostního času ve Stropkově.

Na církevním sněmu v Nicei 325 bylo ustanoveno, že velikonoce 
mají se slaviti v neděli po prvním jarním úplňku a jestliže na ten 
den připadnou židovské velikonoce, tedy neděli následující. Zároveň 
bylo usneseno, že za první jarní den má se počítat 21, březen. Ka
lendář východní církve jest o 13 dní pozadu. Máme proto letos veli
konoce hodně později, až 5. května. Bude to letos vůbec zajímavé 
v našem stropkovském klášteříku. Církev římskokatolická bude sla
viti vzkříšení a slavnostně ozdobeným kostelíčkem ponesou se slav
nostní velikonoční písně „Vstalí Kristus, nad smrfu zviťazitel“, a 
církev řeckokatolická bude ještě oděna kajícím rouchám „v tverdém 
posti". V takových dobách živěji cítíme, že nemáme samostatného 
svého ruského kláštera .., Než pryč s ponurými myšlenkami! Při
pravuj eme-li se na velikonoce, třeba s Kristem trpěti.

Církev svátá našeho řeckokatolického obřadu stará se výtečně 
o to, aby její věřící byli hodni slaviti veliký den vzkříšení Spasite
lova, Jen jednoho jest potřebí: proniknouti se duchem, jaký vane 
ze všech liturgických výkonů této svaté doby. Deset neděl jest pří
pravou na velikonoce. Jejich řadu počíná neděle o publikánu a fa
rizeovi, „Pýcha jest hlavní překážkou každého dobrého díla, proto 
právě v této době svátá církev ráda by z kořene vytrhala nebezpečné 
to býlí.“

Církevní zpěvy toho týdne jsou plny napomenutí k pokoře. „Ne 
molymsja farisejsky, bratie, ubo voznosjaj sebe smyrytsja; smyrym 
sebe před Bohom ...“ (Postný triod, to jest bohoslužebná kniha, 
obsahující modlitby a zpěvy zvláštní pro postní dobu; řekli bychom 
asi latinsky „Proprium de tempore". Poznamenati sluší, že lid s kně
zem zpívá každou neděli „Utrenju", „Večernju“.)
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Dvě následující neděle mají za účel vzbuditi u věřících ducha ka
jícnosti. První neděle poukazem na milosrdenství Boží (neděle mar
notratného syna): „Vrátiv se k dobrému Otci, prosím s pláčem: 
Přijmi mne jako nájemníka utíkajícího se k tvé vlídnosti, i spas 
mne.“ Podobným duchem nesou se zpěvy celého týdne, V neděli na 
utrenji zpívá se žalm „Na řekách babylonských“. Téhož cíle má 
dosíci druhá neděle (masopustná) poukazem na Boží spravedlnost 
V církevních písních toho týdne předvádí se druhý příchod Krista 
Pána. Sobota před touto nedělí, jakož i 2,, 3. a 4. sobota velikého 
postu jsou tak zvané „soboty zádusní“ (jakýsi den dušiček ve vý
chodním obřadě). Právě v postě církev svátá připomíná věřícím duše 
v očistci, aby, konajíce v této době nejvíce dobrých skutků, oběto
vali je ve prospěch duší v očistci. V „cerkvách“ jest zpívaná mše sv. 
za zemřelé, panychida a pod. Předčítají se z „hramot“ jména všech 
zemřelých v osadě, což trvá někdy hodně dlouho. Kde možno, koná 
se tato slavnost na hřbitově. Někde ozdobují hroby na Boží hod ve
likonoční. Týden po masopustní neděli jest „preludium“ postu, za
kázaný čas, dříve bylo zakázáno celý týden jisti maso.

Následující sobotu koná se církevní památka všech těch, kteří se 
proslavili postem, aby se jejich příkladem věřící povzbudili k ná
sledování.

Přichází neděle „Syropustna“, protože již v pondělí začíná velký 
půst, kdy není dovoleno požívati ani mléčných pokrmů ani vajec. 
Pravda, církev svátá poskytuje nyní dosti značné úlevy, takový 
přísný půst omezila jen na šest dní celého postu, dovoluje požívati 
masa v neděli, úterý, čtvrtek a sobotu, ale lid, zvláště na vesnicích 
drží se houževnatě staré přísnosti. Mnozí duchovní správcové měli 
nemalou obtíž, jak oznámiti věřícím úlevu, a to tím více, že baťuš- 
kové pravoslavní využívají všeho, tedy i takové úlevy, k nesvědo- 
mité agitaci.

V postní čas mnozí naši lidé v pondělí, středy a pátky vůbec ne
vaří, jen brambory upekou, syrové zelí a chléb s česnekem jest jejich 
poživou. Pokrmy mastí olejem z konopných a lněných semen, které 
doma tlukou a nosí lisovat do některého městečka. U nás ve Strop
kově potkáváme tou dobou hloučky lidí, kteří si jdou obstarat liso
váním olej. Ve svátém týdnu někteří nejedí ničeho od Zeleného 
čtvrtku neb Velikého pátku až do vzkříšení. Sám znám některé ta
kové horlivé věřící. Na čest našich lidí musím říci, že i jinak velcí 
píjané zdržují se v ten čas „pálenky“. „To by byl hřích piti pálenku 
v postě,“ říkají. Některý to ovšem nevydrží.

Po dobu postní jsou u nás zakázána nejen hlučná veselí a tance, 
ale i zpěv světských písní. Prvních 5 neděl postních slouží se služba 
Boží sv, Vasyla Vel., a každou středu a pátek jest tak zvaná mše 
svátá předposvěcených darů. Po každé „Utrenji“ i „Večernji" kněz 
s lidem „bjuť poklony“, to jest čelem dotýkají se země a líbají ji.

Ještě krátce nastíním obsah vlastní svatopostní doby.
V prvním týdnu líčí církev sv. ve zpěvích pád našich prarodičů 

a jeho smutné následky. Ve druhém týdnu nám připomíná, jak těžko 
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a často jsme vlastními hříchy urazili Boha, a proto ozývají se při 
bohoslužbách slova srdečné, hluboké lítosti nad hříchy.

Aby věřící nepolevili v horlivosti, vystavuje se třetí neděli slav
nostně svátý kříž. V sobotu na „večerní“ zpívá se mezi jiným: „Ži- 
votonosný kříži, buď zdráv, tvé nehynoucí dřevo nám vypučelo 
sladkost věčné slávy, tebou obrací se na útěk pluky běsů, tebou 
radují se andělé, v tobě plesají zástupy věřících. Zbrani nepřemoži
telná, sílo nezdolná, vítězi nad cary, slávo kněží, dej, abychom se 
i my nyní dočekali času utrpení Kristova i velikého milosrdenství."

Kříž zůstává vystavený v cerkvi až do pátku. Před každým bo
hoslužebným úkonem kněz s lidem kloní se před ním po třikráte.

V písních čtvrtého týdne přirovnává se duše kajícníkova k člo
věku, který upadl mezi lotry, jemuž nepomohl ani kněz, ani levita, 
proto ho církev svátá odkazuje k Bohu křížem a jinými obrazy 
z Písma Svatého, aby činil ovoce pokání: „Pojďte na práci do du
chovní vinice, přinášejte v ní ovoce pokání, nezabývejte se jídlem a 
pitím, v modlitbách i postech cvičte se ve ctnostech" atd.

Pozdě večer ve středu pátého týdne zpívá se „utrenja“ s 250 tro- 
pary, krátkými to písněmi plnými vroucích proseb lítosti: Na př.: 
„Následuje ženu kananejskou, volám: Synu Davidův, smiluj se 
nade mnou. Dotýkám se kraje tvého roucha jako žena s krvotokem, 
pláču jak Maria a Marta nad Lazarem." — Po každém troparu 
zpívá se: „Slava tebi, Bože náš, slava tebi" i „bjuť poklon" (velyke 
metanije). — V sobotu téhož týdne zpívá se „Akafist" k Panně 
Marii (sobota akafistová).

Na V. neděli postní připadá evangelium o boháči i Lazarovi, vě
řící vybízejí se ke konání dobrých skutků. Následující týden jest již 
bližší přípravou na utrpení Páně.

O bohoslužbách svátého týdne (strastnaja sedmyca) bylo by zá- 
hodno zmíniti se ve zvláštním článku, snad někdy později.

Bohužel, v našem Stropkově můžeme jen část těchto nádherných 
obřadů uskutečniti. V městě jest málo uvědomělých řekokatolíků, 
nemáme své cerkve. Konáme, co v daných okolnostech jest možno, 
Doma je práce nyní v postě dosti, zvláště když několik sousedních 
far jest bez kněží. Také svátých misií máme ohlášeno do našich 
velikonoc 11. A přece by se dalo mnohem více pracovati, kdyby
chom měli vlastní klášter a blíže dráhy.

Obracíme se k české katolické veřejnosti s prosbou o podporu 
tohoto českého misijního díla mezi rusínskými bratry. Zdejší lid 
toho zasluhuje, přes svoje chyby, má mnoho dobrých vlastností, jež 
vzbuzují nejkrásnější naděje. Na příklad ten heroismus v postech! 
Lid, aspoň venkovský, jest úplně prostý náboženské skepse (po
chybo vačnosti), slovo Boží přijímají jako děti. Stačí zmíniti se 
o utrpení Pána Ježíše, o Panně Marii, a lid dává se do pláče. Po- 
zoruhodno jest, že i muži a mládenci chtějí čisti jen pobožné knihy 
(Písmo svaté, životopisy svátých a pod.).

Prostý způsob hlásání slova Božího, jak toho žádal svátý Alfons, 
jest přímo jako stvořený pro zdejší lid. Důkazem toho jest stále 

98



stoupající počet misií stropkovských redemptoristů, Kdežto r. 1922 
konali jen 5 svátých misií a 1 renovaci s malým počtem svátých 
přijímání, v roce 1928 bylo už svátých misií 13, obnov 14 a svátých 
přijímání asi 30.000.

Misijní dílo mezi řeckokatolickými Rusíny zasluhuje od českých 
katolíků pomoci. Vždyť český národ právem honosí se, že jest no
sitelem ideje cyrilometodějské a mostem k Východu. Mnoho v té 
věci již vykonal, ale pohleďme na cizí národy, jak podporují své 
misionáře mezi Slovany. Belgičtí redemptoristé řeckokatolického 
obřadu za vydatné pomoci své vlasti postavili v Haliči tři veliké 
kláštery a veliký juvenát. Zajisté, že čeští katolíci nedají se jimi 
zahanbiti, zvláště v jubilejním roce svatováclavském. Prosíme ještě 
jednou, podporujte české misijní dílo mezi Rusíny, každý jak může, 
morálně i modlitbou — té jest nejvíce potřebí — třeba i horlivých 
nových misionářů, třeba i hmotné pomoci!

Ruský monastýr, postavený za pomoci českých katolíků, byl by 
jistě důstojnou a trvalou památkou tisícího výročí úmrtí sv. Václava, 
knížete, vychovaného též v obřadě slovanském.

Rozhledy po náboženském životě.
Doma.

Význam poutních míst pro nábožen
skou obrodu našeho národa. Strážcové 
posvátného Hostýna uveřejňují zají
mavou statistiku o náboženském ruchu 
na tomto předním poutním místě mo
ravském. V roce 1928 navštívilo svátý 
Hostýn okrouhle 250.000 poutníků (ro
ku 1927 198.000), sv. přijímání bylo 
80,270, (72.414), mší sv, bylo slouženo 
2611, (2362), z toho zpívaných 267, 
(250), cizích kněží se zapsalo dol knihy 
v sakristii 645, (716), sňatků bylo uza
vřeno 105, průvodů přišlo 310, (289), 
z nichž bylo podle přání uvítáno 142, 
(134), skupin mládeže bylo 73, (70) s 
počtem dětí 2852, (2977), kázání a pro
mluv bylo 191, r, 1927 164, S velikým 
potěšením nutno poznamenat!, že po
čet všech tuto uvedených dat až na 
nepatrné zmenšení počtu cizích kněží 
a dětí došlých na pout, v minulém roce 
stoupl. Kdo pováží, kolik ještě jiných 
náboženských slavností, manifestací a 
poutí konáno bylo současně na jiných 
místech moravských — vzpomínáme 
jen řadu velmi zdařilých sjezdů eu- 
charistických — ten s radostí a vděč
ností se zadívá ke svátému Hoistýnu, 
jakožto ke strážné hoře cyrilometoděj
ského dědictví.

Nepřesná informace překvapila nás 
v 1. čísle letošního ročníku jinak vý
borně redigované brněnské „Hlídky" 
(str. 25). Kdo si přečte její zprávu o 
„catholica unio“, německém misijním 
sdružení pro Rusko, má dojem, jako 
by jeho dílem byly všechny kláštery 
a semináře, sloužící myšlence sjedno
cení, tedy Amay v Belgii, římské „Rus- 
sicum", ústavy v Lilie ve Francii i Al- 
bertýn v Polsku. Zatím je pravdou, že 
benediktinský klášter i řád mnichů u- 
nie v Amay s. M. vznikl ina přímý po
pud svátého Otce, římské „Russicum“ 
buduje též papež Pius XI., ruský se
minář svátého Basila v Lilie založili 
francouzští dominikáni za štědré pod
pory svaté Stolice a francouzských ka
tolíků, a zakladatelem polského Alber- 
týnu je východní větev řádu jesuit
ského, Nesluší se zajisté, aby si při
vlastňoval, třebas i misi jní spolek, cizí 
zásluhy — vinou nejasné stylisace ča
sopisecké. Při této příležitosti nemů
žeme však potlačiti jedné naší bolesti. 
Po celá desítiletí koná Ústřední ACM. 
zahraniční misie krajanské, na Vele
hradě už po, více než desítiletí připra
vuje náš papežský ústav misijní bu
doucí misionáře slovanské, máme svůj 
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misijní spolek slovanský — Apoštolát 
svátého Cyrila a Metoděje — je roz
šířen u nás, na Slovensku, Podkarpat
ské Rusi, v Jugoslávii, Americe, máme 
tu kněžský „Apoštolát jednoty" — ale 
jak málo pozornosti věnují těmto na
šim misijním záležitostem naše i kato
lické časopisy a noviny, i když mají 
rubriku misijní! Nemáme-li sami ke 
svému dílu úctu, jak ji čekáme od ci
zích?

Valná hromada diecésního ACM, ko
nala se v sobotu, dine 16, února 1929 
o 5. hodině odpoledne v oilomuckém 
Salesianu za předsednictví p. poslance 
a kanovníka P. Fr. Světlíka. Obšírná 
zpráva jednatele P. Fr. Jemelky po
dala přehled celoroční činnosti ACM,, 
jíž jako zlatá niť se vine péče o roz
voj ruchu exercičního a eucharistic- 
kéno, Diecésní ACM, převzal od loň
ského roku povinnost dle svýcih sil hra
dit deficit velehradských duchovních 
cvičení, aby i méně zámožným byla 
dáma příležitost ik duchovnímu obro
zení v zátiší Stojanová, Diecésní re
ferent exerciční vdp, P. superior J. 
Vraštil ze svátého Hostýna byl fcoop- 
tován do výboru ACM,, a orgán hnutí 
exercičního, „Obrozeni" stal se též pří
lohou časopisu apoštoilátního, ACM, ú- 
častnil se ruchu eucharistického zvláš
tě poi stránce duchovní, vydal pro eu- 
charistické sjezdy krajinské umělecké 
plakáty Koehlerovy, spolupřipravoval 
jubilejní oslavu sedmistého výročí po
svěcení velehradské basiliky, zúčastnil 
se výstavy v Brně a v Kolíně nad Rý
nem, podporoval v diecési přednáško
vou kampaň P. Jana Zakopala, CssR. 
východního obřadu ze Stnopkova, a 
svým nákladem umožnil vydání unio- 
nistického sborníku dr\a Vilinského 
„Ruský národ a sjednocení církví". 
Kancelář ACM, vypomáhala expedič
ně též Akademii velehradské a po
skytovala i útulek diecésní KA, Agen
da sekretariátu ACM, vykazuje za rok 
1928 2850 protokolních čísel. Jednatel 
ACM. konal v uplynulém správním ro
ce 1928 kromě misijní cesty (5. května 
až 10, června) 12 triduí, 22 přednášky 
a 50 kázání v 21 farnostech. Poklad
niční zpráva dra Foltynovského vyka
zovala opětný vzrůst příspěvků. Uve
řejníme ji příště. Také zpráva časopi
secká vyzněla příznivě. Předseda po
děkoval všem funkcionářům ACM. a 
přál další činnosti nového rozkvětu.

ČECHY
Náhlý sklon dra Jana Theodora 

Strotman/a, duchovního1 správce ruské 
misie u svátého Kříže v Praze, pře
kvapil všechny, kdož ho znali. Ještě 
poslední večer před svou smrtí měl 
u sebe návštěvou ruského emigranta, 
s nímž dne 4. února dlouho diol noci 
rozprávěl o aktuálních otázkách. Po 
jeho odchodu si zatopil, což se mu 
stalo osudným, nébof byl až 6. února 
nalezen mrtev. Jako příčina smrti byla 
pitvou zjištěna otrava uhelnými plyny 
ucházejícími z kamen. Zemřel v mla
dém věku 29 let, a byl 12, února po 
zádušních bohoslužbách, sloužených O. 
Trofimem Siemiackým u svátého Kří
že odvezen k pohřbení do svého ro
diště Leydenu v Holandsku. Byl z 8 
dětí německé rodiny usedlé v Leyde
nu, a sám byl již naturalisovaným Ho
lanďanem, Bohoslovecká studia začal 
v latinském obřadu a později teprve 
oblíbil sobě východní obřad, k němuž 
s církevním dovolením přešel. Studia 
bohoslovecká dokonal pak na Orien
tálním ústavě v Římě, odkudž byl po
tom východní kongregací poslán do 
Prahy, aby tu vedl tak zvanou ruskou 
misi. Působil zde 3 léta a 2 měsíce, 
stýkaje se pilně s ruskou společností, 
aby se tak připravil na svůj odchod na 
Rus, k němuž mělo dojiti, až by tam 
jednou nastaly klidnější poměry. Od
tud také zajel si shlédnout i Podkar
patskou Rus a Halič, a v r. 1927 zú
častnil se též velehradského kongresu. 
O nabytých zkušenostech informoval 
holandskou katolickou veřejnost velmi 
často. Vynikl i v malířství a chystal se 
i k činnosti literární. Byl to muž úcty
hodných znalostí jazykových; ovládali 
více než 6 moderních řečí vedle latiny, 
řečtiny a staroslovenštiny. Pro jeho 
erudici a schopnosti bylo od něho v 
budoucnosti mnohými mnoho očekává
no. Jen dlužno litovali, že pro nezna
lost českého jazyka české společnosti 
zůstával vzdálen, nemohl vykonali ví
ce. Bůh však milosrdný, před něhož 
že snad brzo vstoupí, jako by byl ně
jak v poslední době téměř tušil, a 
jenž nehledí na dosažené výsledky, ný
brž na úmysly, jistě na věčnosti vyna
hradí mu, co na světě dobrého, zvláště 
ve snažení unionistickém vykonati a- 
spoň chtěl. Budiž mu „věčnaja pam- 
jať“! Mnohému slovanskému knězi ani 
zdaleka nedostává se tolik svátého 
nadšení pro svátou věc církevní unie
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Slovanů, jako tomuto v Pánu zesnulé
mu cizinci, F, P.

Nový řeckokatolický kněz v Praze. 
Dne 23. února nastoupil zde svou těž
kou povinnost dp, O. Vasil Hopko, no- 
vosvěcenec z prešovské eparchie, a to 
po tříměsíční pause, která nastala od
chodem z Prahy dřívějšího duchovního 
0. Eman. Mydlíka. Nového duchovní
ho správce čeká zde hojně práce, těž
ké sice, ale i vděčné a jak pro církev, 
talk i pro' rusínský národ neobyčejně 
záslužné. Z celé duše mu přejeme, aby 
se tu dodělal mnohých žádoucích ú- 
spěchů a dožil i mnoho duchovní ra
dosti,

Conventus pro studiis orientalíbus v 
Praze. Alby byla dokumentována ne
rozlučná spojitost mezi myšlenkou sva
továclavskou a cyrilometodějskou, roz
hodl se ACM. uspořádat! v Praze v 
rámci jubilejních milení ových slavností 
svatováclavských též t, zv. Conventus 
pro studiiis orientalíbus, jak už bylo 
v minulém čísle redakcí tohoto listu 
naznačeno. Ze závažných důvodů bylo 
nutno1 upustit! od původně zamýšlené
ho data počátkem července a přeložiti 
jej hlavně pa přání zahraničních ú- 
častníků na vhodnější dobu, a to de
finitivně na dny od 11, do 15, srpna. 
Vědecké dopolední přednášky budou 
konány na historické půdě slovanské
ho kláštera v Emauzích a populárně 
informativní přednášky lidové ve vhod
ných místnostech mimo klášter, — Na 
sjezd podle daného už slibu přijede a 
přednášeli bude mimo jiné zvláště 
nejdůstojnější pan biskup ďHerbigny, 

důvěrník svátého Otce v otázkách, tý
kajících se odloučeného křesťanského 
Východu. Mimo něj slíbili už aktivní 
účast z cizích hostů profesor dr, Spá
čil z orientálního papežského ústavu 
v Římě, odkudž přijede i P. de Bellog, 
který bude míti zvláště časovou před
nášku o Piu XI. jako šiřiteli pohan
ských misií a myšlenky unionistické. 
Přednášeli budou i známí odborníci P. 
De Meester a P. Beauduin o otázkách 
liturgických. Dicljde též i známý zde 
P. Bourgeois S. J, Z Jihoslovanů za
sloužilý propagátor myšlenky unionis
tické prelát dr, Grivec z Lublaně a dr. 
Šimrak ze Záhřebu. O bulharských ná
boženských poměrech promluví dva 
tamní pracovníci. Odpovědi od pozva
ných zástupců jiných slovanských i 
neslovanských osvědčených pracovní
ků se ještě očekávají. Z domácích od
borníků zajištěna jest aktivní účast 
prozatím universitního profesora msgr, 
dra Vajse, dra Vašíci, ndp. opata Vy
koukala; s druhými se vyjednává. —- 
Při sjezdu bude slavná archijerejská 
bohoslužba u svátého Kříže, jako za
hájení, a pak slavná pontifikální mše 
svátá u hrobu svátého Václava a pak 
v Emauzích. Upozorňujíce zde pře
dem na rámec chystanéhoi orientálního 
kursu, připomínáme, že další podrob
nosti budou vždy postupně hlášeny jak 
v apoštoilátním časopise, tak i v praž
ském denním, hlavně katolickém tisku. 
Náš klérus i členstvo ACM. už ted 
zveme k hojné účasti a prosíme o šíře
ní zájmu O1 sjezd v kruzích jejich zná
mých.

Za hranicemi.
Z ŘÍMA A ITALIE

Obnovení papežského státu zabrané
ho roku 1870 Itálií jest jistě událostí 
světového významu. Svědčí o tom ne
jen okázalé církevní i státní slavnosti, 
které nebývalým nadšením naplnily 
Řím, když dne 11. února 1929 byla 
podepsána smlouva, zaručující papeži 
jeho suverenitu na území asi 44 ha, 
ale svědčí o tom i jednomyslný sou
hlas světového tisku. Co nás zvláště 
zajímá, byly úsudky pravoslavného tá
bora ruské emigrace. Zněly celkem 
vážně, ba příznivě. Pařížský týdeník 
„Rossia i Slavjanstvo" (red. K. I. Zaj- 
cev, spolupracovník P, Struve) ze dne 
16. února 1929 píše: „Smír papeže se 

státní mocí italskou jest zjev ohrom
ného významu, který musí upoutat i 
pozornost celého slovanskéhoi světa. A 
to nejen proto, že velká část Slovan
stva vyznává víru katolickou, nýbrž i 
proto, že smír dne 11, února uzavřený, 
znova staví a řeší v konkrétní formě 
otázku o poměru státu a církve vů
bec ,.. Stát vrací se k církvi. Takový 
je prostý a jasný smysl dokonané u- 
dálosti... Papežská Stolice uchránila 
své právo na státní svrchovanost nad 
určitým územím. Pravda, bylo toto ú- 
zemí redukováno na minimum, a každá 
právnická úvaha o čtverečním kilo
metru papežského státu způsobí do
jem čehosi symbolického, ne-li fiktiv
ního, Papež ocitá se mimo poddanství 
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jakéhokoliv způsobu a kterékoliv svět
ské vlády. V tom je vskuitiku jediný 
reálný smysl této svrchovanosti, vý
znamný ovšem .pro mezinárodní roili 
papežství. Papež sám překrásně po
rozuměl, že jeho vliv a váha nezávisí 
nijak na rozměrech územní základny 
jeho státu,“

Průkopník filokatolíckého hnutí mezi 
pravoslavnou emigrací dr. V. Vilinskij 
osvětlil ipěkným článkem v „Lidových 
listech“ ze dne 22. února 1929 význam 
obnovené státní svrchovanosti papež
ské pro dílo sjednoceni církvi. Pouká
zal zvláště na důsledky této události 
pro smýšlení odloučených Východňa- 
nů: Neobstojí nyní jejich dosavadní fa
lešný názor na církev katolickou jako 
na západní jakýsi jen patriarchát, když 
nyní před očima světa je potvrzen me
zinárodní význam papežství. Také 
smysl tak zvaného „vatikánského vě
zeni" objeví se nyní Východňanům v 
pravém světle. Nebylo to zoufalé vzpí
rání se vítězné světské moci, nýbrž dů
sledné hájení duchovní svobody světo
vé církve, která ukázala nyní takovou 
schopnost k životu. Nepatrné území ob
noveného státu papežského znemožňu
je úplně podezřívání papežů z chou
tek po světovládě. Věřící Východňané 
budou se nyní tázat, jak to přijde, že 
jejich rozdrobené národní církve hy
nou nebo sotva živoří pod útlakem stá
tu, kdežto světová církev katolická ani 
nej horšími boji nic neztrácí na své ži
votní síle. A tu poznají, že církev o- 
becná nemůže býti ztotožňována se 
zájmy žádného státu a toto poznání u- 
káže jim cestu k pravé církvi kato
lické.

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

„Národní komisař spravedlnosti“ v 
Rusku vydal, ija-k bolševická „Pravda" 
sděluje, přísný rozkaz ke všem soud
cům ruských sovětských republik, aby 
odsuzovali k nucené práci od nynějška 
všechny ty, kteří by měli dostat trest 
žaláře až do výše jednoho roku. A pří
čina? Sovětské žaláře jsou přeplněny, 
na dva miliony má bolševické Rusko 
vězňů. A přece carismus nastavěl ve
likých žalářů dost! Netušil, že přijde 
po něm věk svobody, rovnosti a bra
trství, kterému nebude stačit žalářů!

Svatební obřady v pravoslavné církví 
ruské. Velice nás potěšil živý zájem, 
který nachází náš časopis mezi mladou 

generací ruské emigrace u nás. Přiro
zeně sledují naši ruští přátelé s veli
kou pozorností zvláště ty statě, jimiž 
se snažíme u českých katolíků rozšířit 
znalost náboženského života ruského. 
Z toho důvodu uveřejnili jsme také v 
předešlém čísle (2., str, 43—45) článek 
„Svatební obřady v pravoslavné církvi 
ruské". Byl to překlad z francouzské
ho časopisu „Irénikon“, I. roč, čís, 9., 
str. 379—380, jejž vydávají mnichové 
unie v Amay s./M. v Belgii, Autorem 
článku byl P. Arsene. Po jeho uve
řejnění v „Apoštolátě“ poslal nám mla
dý akademik ruský A, V. toto upozor
nění: „Originál, ze kterého překládal 
váš spolupracovník článek o „Svateb
ních obřadech v pravoslavné církvi 
ruské“, není úplně správný. V ruské 
pravoslavné církvi nebylo zvykem, 
„aby se snoubenci položili na koberec 
před pultem". To je omyl. Nikde jsem 
takového podivného zvyku neviděl. 
Pak ženich i nevěsta dostávají prsteny 
ze stejného kovu, -bud zlaté nebo stří
brné. Epištolu a evangelium čte kněz 
nebo jáhen a nikoliv snoubenci. Evan
gelium zvláště nemůže čisti v kostele 
žádný laik. Promiňte mé upozornění, 
ale znám to jako Rus z autopsie.“ — 
Srovnali jsme překlad s originálem a 
zjistili jsme, že první dvě výtky platí 
francouzskému autorovi, třetí našemu 
překladateli. Správný překlad měl zní- 
ti: „Po přečtení epištoly -k Efe-ským 
(V. 30—33) — o vzájemných povin
nostech manžela a manželky — a po 
přečtení evangelia o svatbě v Káni Ga
lilejské zpívají zpěváci „Otčenáš“.“ 
Překladatel tu parenthesi o vzájemné 
povinnosti vztahoval nesprávně na čte
ní epištoly a evangelia! Jinak však 
překládal přesně. Rádi uveřejňujeme 
toto upozornění ruského čtenáře naše
ho časopisu, poněvadž chceme ve všem 
podávat správné informace!

Z POLSKA

Pravoslavná církev v Polsku těší se 
od pěti let úplné samostatnosti. V je
jím čele stojí arcibiskup varšavský s 
titulem metropolity. Cařihradský pa
triarcha dal mu nedávno titul „ma- 
kariotes“, to jest Jeho Blaženstvo = 
Beatitudo, jaký patří vlastně jen pa
triarchům. V polském překladu mu 
však ještě i tento titul zvýšili, nazý
vajíce ho „Jeho Svatostí". Podle úze
mí je rozdělena celá pravoslavná cír-
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kev na pět diecésí: Metropolita var
šavský Diani-sij Valedynskij je záro
veň biskupem volyňským. Dále jsou 
biskupové: ve Vilné arcibiskup Teodo- 
sij Fjedosějev, v Grodně Alexij Gro- 
madkij, v Piňsku Alexandr Inoziem- 
cov. Kromě nich jest ještě pravoslav
ný biskup Symon, sufragán biskupa v-o- 
lyňského -s titulem biskupa křeměněc- 
kého a pensista biskup lubels-ký Anto
ni] Marcenko. Všech farnosti i filiálek 
pravoslavných v Polsku napočítává 
pravoslavný kalendář 1435.

Z JUGOSLÁVIE

Katolíci chorvátští po Dětiletýdh roz
sáhlých přípravách přistoupili koneč
ně k vydávání katolického deníku „Na- 
rodna Politika", Předsedou výkonné
ho výboru družstva je světicí biskup 
záhřebský dr. Dominik Premuš, a se
kretářem universitní profesor a kanov
ník dr. Janko Šimrak. Stálé odbory na 
podporu katolického deníku utvořili 
vynikající kněží i laikové po celé ob
lasti Jugoslávie a také se zahraničím 
(Londýn, Řím, Spojené státy) navázá
ny byly styky, takže je zdar tohoto 
důležitého kroku finančně i novinářsky 
zajištěn. Kéž je nový deník páskou 
jednotící všechny katolíky chorvátské 
v práci pro veliké ideály církve a 
vlasti!

Hrvatska Bogoslovska Akademia v 
Záhřebe vydá letos na základě původ
ních pramenů knihu o činnosti zemře
lého biskupa djakovského Strossmaje- 
ra na církevním sněmu vatikánském. 
Budou v ní uveřejněny ony promluvy 
a debaty velikého hrvátského biskupa, 
-které budily evropskou sensaci a jichž 
také nepřátelé církve zneužívali na ú- 
kor dějinné pravdy. Církev katolic
ká nepotřebuje nic zatajovat, ani v 
tomto případě. Osobní velikost Stross- 
majerova jako myslitele i jako kato
líka ve světle pravdy jen tím více vy
nikne. Knihu vydá dr. A. Spiletak.

Deset let úspěšné práce na katolic
ké líše dovršil letos horlivý farář bě
lehradský msgr. dr. A. Wagner. Jeho 
zásluhou vzrostl z trudných počátků 
nynější radostný rozvoj katolicismu v 
híavním městě jugoslávském, kde jsou 
už zřízeny tři farnosti (Krista Krále 
pod správou dra Wagnera, svátého 
Antonína, františkánská, a Panny Ma
rie pod správou francouzských as- 
sumptionístů), K bělehradskému dě

kanství, jehož správu vede dr. Wag
ner, patří ještě farnost v Šapci. Druhý 
děkanát v katolické atrcidiecési běle
hradské tvoří farnosti v Niši, Kragu- 
jevci, Smeděrevě a Baru, Děkanem je 
O, A. Kudrič.

Biskupem v Dubrovníku jmenován 
byl svátým Otcem Slovinec dr, Josef 
Srebrnič, dosavadní biskup na Krku 
(Veglia). Pochází rodem ze Solkana u 
Gorice a byl dříve profesorem dějin 
řecko-slovanské církve a starořímské 
literatury na universitě v Lublani a 
spolu též redaktorem vědeckého časo
pisu „Čas“. Má teprve 53 roky. Mno- 
gaja ljeta!

Chorváté horlivě se starají o du
chovní -blaho svých vystěhovalců, Do 
Kanady -odejel františkán z Hercegovi
ny, O. Z. Mandurič, a pastoraci chor
vátských vystěhovalců v Argentině 
převezmou taktéž františkáni O. L. 
Ruskovič z Dalmácie a O, P. Marti- 
na-c z Hercegoviny. V dějinách severo
amerických misií -byla činnost františ
kánů požehnaná, -kéž je požehnáním i 
jižní Americe!

V Bačce v Jugoslávii žijí -okolo- měs
ta Keresturu Rusíni, kteří tam tvoří 
zajímavý ostrůvek národnostní i ná
boženský. Jsou obřadu východního 
(řeckokatolického), ale jazykově mají 
svůj dialekt odlišný-od rusínštíny. Jazv- 
k-o-zpytci nejsou ve svém názoru o ná
rodnostní příslušnosti bačvianských Ru- 
sínů shodni. Dr. Fr. Tichý ve „Slovan
ském přehledu“ z r, 1928, čís. 1„ od
volává se na učené slavisty dr. Pastrn- 
ka, S-obolevského a Olafa Brocha, a má 
za to, že bačvanští Rusíni jsou vlastně 
Slováky. Naproti tomu pokládá je dr. 
Kostelník („Ruski kalendar", r. 1929) 
za Ukrajince nejenom proto, že tak 
tomu chce jejich tradiční sebevědomí 
a obřad, ale i také jejich národní cha
rakter a řeč, která sice nese nátěr u- 
kraiinskojpolsko-slovenský, ale zákla
dem jejím jest ukrajinština. O zacho
vání národnostní a kulturní individua
lity tohoto ostrůvku pečuje horlivě 
„Ruské -národně prosvitne (osvětové) 
družtvo", které vydává týdeník „Ruski 
Novini“ (vycházejí už 6. rok v Novém 
Sadu) a „Ruski kalendar" (letos po 
deváté).

Z BULHARSKA

Z Plovdivu v Bulharsku. Důstojný 
pane tajemníku! Přede dvěma lety 
jsem měj čest seznámiti se s Vámi u 

103



pana profesora Pechušky v Praze, Ny
ní jsem už po tři měsíce projížděl 
Bulharsko a studoval kulturní a ná
boženské poměry v této bratrské zemi. 
Myšlenka sjednocení má v Bulharsku 
velmi příznivé vyhlídky. Píšu to po 
tom, co jsem navštívil všechny důle
žitější katolické osady a ústavy a kri
tickýma očima všímal si náboženských 
poměrů bulharských. Byl jsem až v 
Málko Trnovu na turecké hranici, 98 
km od železniční stanice, kde velmi ú- 
spěšně působí 00. resurektionisté vý
chodního obřadu a záhřebské „milo- 
srdnice" (Milosrdné sestry, 4 Bulhar- 
ky a 1 Charvátka). Obojí zasluhují vy
datné podpory. Napíšu o tom více ve 
slovinském časopise „Kraljestvo Bo- 
žie“ a v záhřebské „Národní politice ', 
Bohužel, nemají zde kněží latinského 
obřadu většinou porozumění pro myš
lenku sjednocení, ba poškozují ji svojí 
neláskou k východnímu obřadu. V ce
lé latinské diecési sofijsko-plovdivské, 
čítající na 30.000 katolíků, sjednotilo 
le vloni pouze 38 odloučených křesťa
nů s katolickou církví, a tu ještě byl 
pohnutkou sňatek, uzavíraný s kato
lickou strajnoiu. Kdežto malá poměrně 
obec východního obřadu, čítající 800 
věřících, zaznamenává 52 sjednocení. 
Jsou zde v činnosti tajné spolky na 
ochranu pravoslaví před bludařstvím, 
založené svátým synodem a jím také 
podporované, jak vím z úst samého 
předsedy svátého Synodu, vratčanské- 
ho metropolity Klimenta. ■— Slyšel 
jsem, že hodlá Apoštolát svátého Cy
rila a Metoděje poslat do Bulharska 
českého kněze pro české vystěhovalce. 
Setkal jsem se s nimi všude v Bul
harsku, na příklad i v Burgasu jsem 
jich našel asi 37. Nejlépe by ovšem 
bylo, aby se tu trvale usadili čeští ře- 
holníci, třeba redemptoristé východní
ho obřadu, kteří by se svolením svaté 
Stolice mohli dle potřeby pastorovati 
i katolíky latinského obřadu, jak to 
dělají resurectionisté ve Staré Zagoře 
— Dnes jsem už po druhé návštěvou 
u sester „milosrdnic“ v Plovdivě, kte
ré loňským zemětřesením utrpěly veli
ké neštěstí, jak jste i vy psali ve svém 
časopise. Vděčně vzpomínaly štědré 
podpory z olomucké arcidiecése fsto 
tisíc lvů), pražského ACM. (prof. Fe- 
chušky 20.000 lvů) i československého 
vyslanectví v Sofii (5000 lvů). Bude 
vás jistě zajímat, že první dárek na 
stavbu plovdivské nemocnice došel 

svého času od zemřelého arcibiskupa 
dra Stojana, jehož jméno je také po
značeno na základním kameni. — Řád 
sester ,^milosrdnic“ má filiálku :> So
fii, kde budou muset rozšířit své gy
mnasium o další třídy 5.—8. Kromě 
toho vydržují tyto sestry lidovou ško
lu a projgymnasium v Málko Trnovu, 
v Orešu pak 4 sestry vyučují katolic
kému náboženství na státní škole pra
voslavné. Všude však trpí velikým ne
dostatkem, Plovdivské „milosrdnice“ 
mají ještě přes 1,800.000 lvů dluhu. 
Nezazlíte snad proto, že pro ně vypro
šuji obětavou přízeň českých bratří a 
sester. —- J, Š,

Z FRANCIE

Dopis z Paříže. Pařížští katolíci z 
Čechoslovenska četli s pohnutím v čís
le 12, vašeho časopisu, sir. 372, prosbu 
J. M. msgr a Chaptala, biskupa v Pa
říži, o kněze do Francie. — Děkujeme 
Vám jménem Svazu katolíků z Čecho
slovenska ve Francii a zvláště jménem 
nás v Paříži za vzácnou dobrotivost, 
se kterou jste list nejdůst. p. arcipas- 
týře pařížského otiskli a tak i naší ka
tolické veřejnosti v Čechoslovensku u- 
kázali, že je nám ve Francii třeba 
kněží, znalých našeho rodného jazyka.
— Naše postavení tu ve Francii — tře
bas zemi přátelské — není právě snad
né! Jenom málo z nás ovládá jazyk 
francouzský dokonale, zvláště těžko 
postrádáme možnost, při nejvnitřněj
ších záležitostech srdce svého vyjádřiti 
se v řeči mateřské; též ovzduší román
ské je nám cizí, jalko zcela odlišné od 
našeho slovanského. To jsou důvody, 
proč potřebujeme kněží, znalých naše
ho jazyka, kteří jsou nám tu nejen du
chovními správci, nýbrž našimi jediný
mi pravými přáteli, kteří promlouvají 
k nám jazykem rodným, kteří jsou je
diným poutem, pojícím nás k národu, 
vlasti, k Čechoslovensku, kteří jedině 
jsou schopni za přívalu a zátopy ne
věry a lhostejnosti utvrzovati nás v 
naší zděděné víře cyrilometodějské!
— Zvláště nyní, když se blíží čas ve
likonoční, potřebujeme tu kněží něko
lik! Jak dí nejdůstojnější pan biskup 
Chaptal, při počtu 50.000 příslušníků 
československých, většinou katolíků, 
roztroušených po všech krajích roz
sáhlé země francouzské, není možno, 
aby stačil jeden jediný kněz z Če
choslovenska pro nás všechny, i při 
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největší námaze a největší ekonomii ča
sem, Prosíme proto, aby byl sem na 
výpomoc v době velikonoční vyslán 
alespoň ještě jeden kněz. Ovšem je k 
tomu třeba nemalého nákladu, poně
vadž katolíci z Čechoslovenska ve 
Francii, jsouce chudými dělníky nebo 
služebnými, nemohou nákladu toho 
nésti, -— Děkujíce Vám za projevenou 
přízeň, prosíme, abyste i nadále na nás 
opuštěné a zapomenuté katolíky z Če
choslovenska ve Francii pamatovali, 
naši uctivou prosbu laskavě neoslyše- 
li. Nechceme býti mrtvou větví na cy
rilometodějském stromu našeho náro
da, a prosíme Vás, abyste nám v této 
naší snaze byli vysláním misionářů 
nápomocni. — Jménem všech katolíků 
z Čechoslovenska, zvláště podepsaní. 
Následuje 29 krajanských podpisů.

Francouzští kněží, kteří pracují v du
chovní správě, dostali od svátého Otce 
dovolení sloužit i tři mše svaté, kde to
ho žádá naprostý nedostatek kněžstva. 
V tom případě smějí mezi druhou a 
třetí mší svátou přijati nějaké tekuté 
občerstvení (mléko a pod.), aby neu
trpěli úhony na svém zdraví. U nás 
binace, ve Francii tři mše svaté — 
znamení, že práce kněží se dnes zdvoj
násobila, ztroj násobila.

Z NĚMECKA

Z Brém. ((Dopis.) Důstojný pane! 
Členové Jednoty svátého Václava teší 
se velíce, že k nám zase tento rok za
vítáte na svaté misie. Jejich dobrodiní 
pochopí jen ten, kdo sám v cizině zku
sil, co to je postrádat duchovního po
učení a útěchy v mateřské řeči, — Čes
kou svoji pobožnost konáme na vaši 
radu vždy v poslední neděli v měsíci 
a musím Vám sdělit, že náš dp, farář 
dr. Lange se už s námi česky modlí. 
Velice ho potěšilo poděkování vašeho 
pana arcibiskupa, ukazoval ten list p. 
biskupovi z Osnabrůcku, když byl u 
nás před vánočními svátky biřmovat. 
A ten si opis poděkování vyžádal pro 
svůj biskupský archiv. Z toho vidno, 
že je to oba velice potěšilo! Poslední 
vánoce jsme oslavili svojí českou slav
ností v tělocvičně Mariánské školy. 
Členové jednoty sv. Václava a naše dít
ky sehrály krásný vánoční děj, Dp, fa
ráři i p. kaplanovi, kteří naši slavnost 
navštívili, všechno se to velmi líbilo. 
Posílám také příspěvky na Apoštolát, 
a prosím, abyste nám zasílali váš ča

sopis. — Se srdečným pozdravem ode 
všech rodáků, zvláště od Jednoty svá
tého Václava, váš upřímný přítel Jan 
Krátký.

Z ŘECKA

Řecký rozkolný arcibiskup Chrisos- 
tomos Papadopulos v Athénách poško
dil svoji vědeckou i mravní autoritu 
bojovnými proj evy protikatolickými, 
jež přinesly řecké časopisy ,,Život" 
(„Zoe") a „Anaplasis". Jeho veřejné 
nepřátelství protikatolické datuje se 
asi od května roku 1928, kdy mezi 
nešťastnými uprchlíky z Turecka při
byli do Athén také řečtí katolíci. Roz
kolný metropolita neostýchal se na
psali úplně lživě vymyšlené nepravdy 
o počínání římské Stolice vůči křes
ťanům pronásledovaným Turky v Ma
lé Asii, V časopise „Život" ze dne 13. 
listopadu r. 1928 podepsal svým jmé
nem také toto nepravdivé tvrzení: „Ja
ké protikřesťanské manifestace byly to 
v Římě, kdy Vatikán dával přednost 
půlměsíci na chrámu Boží Moudrosti 
před řeckým křížem. A o něco později, 
když množství křesťanů bylo vypuzeno 
z Malé Asie, v téže chvíli, kdy pla
meny ničily město Smyrnu, byly vy
měněny blahopřejné telegramy o této 
katastrofě mezi Eminencí kardinálem 
Gasparrim ve jménu Vatikánu — pa
peže — a mezi Turkem Mustafou Ke- 
malem!" A přece je opak pravdou! Sv. 
Stolice za tureckého pronásledování 
křesťanů v Malé Asii učinila vše, aby 
krveprolití zabránila, anebo aspoň 
zmírnila krutý osud pronásledovaných 
katolíků i rozkolníků! Zástupce Vati
kánu msgr. J. Vallega za pohromy 
sám neohroženě vydával i svůj život v 
nebezpečí, aby je zachránil, A pokud 
se římských telegramů týče, prozra
zuje msgr, ďHerbigny („Orientalia 
Christiana“) jejich stručný obsah: Sv. 
Stolice žádala na Turecku: 1, Aby 
přísnými rozkazy bylo zastaveno jaké
koliv prolévání (krve; 2. aby nebylo 
znemožňováno křesťanům zůstali ve 
Smyrně.“ Hlava katolické církve, když 
nemohla zachránit Smyrnu, zachránila 
svou akcí aspoň tisíce křesťanů, větši
nou nekatolíků, jak to poctiví Řekové, 
inteligence i lid is dojemnou vděčností 
dosvědčili. Zaujatost rozkolného me
tropolity athénského proti katolíkům 
nakazila i redakce časopisů podléhají
cích jeho vlivu. Jenom tak si možno 
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vysvětliti na př. fantastickou zprávu 
časopisu „Anaplasis“ ze dne 1. listo
padu 1928, citovanou ,prý z Legrando- 
vy „Bibliografie helénské ze XVII. sto
letí", že prý „jesuité křtili nejen sjed
nocené křesťany, ale i kosti jednoho 
pravoslavného“. Ovšem, že v celém Le- 
grandovi nic takového nenajdete! Při 

této animositě rozkolného metropolity 
athénského proti katolíkům nepřekvapí 
pak ani jeho odmítavé stanovisko k 
poslední encyklice sv. Otce Pia XI. 
„Rerum oirientalium". Posuizuje ji a 
odsuzuje ve své zatrpiklé zaujatosti. 
Tyto ledy může roztavit jen slunko 
milosti Boží! Modleme se!

Literatura.
,,Z vězení“ se jimienuije nová brožur

ka, kterou právě vydal exerciční dům 
v Hhučíně ve Slezsku ve své sbírce 
„Životem", Tato knížečka vzbudí jistě 
všeobecný zájem. Vlažné i pochybující 
duše najdou v ní sebe i své pochyb
nosti, své těžkosti i odpověď na ně. 
Brožurka mluví pravdu podle skuteč
ného života, proto vnikne hluboko do 
duše čtenářů. „Tak musí dnes psáti, 
kdo chce, aby jeho dílo bylo čteno," 
praví veliký misionář P, Elpidius. Ob
jednávky vyřizuje Exerciční dům v 
Hlučíně, Slezsko. Račte si opatřiti též 
dříve vyšlá čísla sbírky „Životem“, 
Jsou v nich vzácné věci, bylo by ško
da nemíti je. Každá série sbírky „Ži

votem" má 24 čísel (I. série 1.—24., 
II. série 25.—48. atd.J. Předplatné na 
celou sérii činí jen 13 Kč.

Nákaze chřipkou podlehne vždy mé
ně otužilý organismus. Otuižujte sou
stavně tělo masážemi. Chřipce zabrá
níte, když na doporučení lékaře bude
te prováděti pravidelné masáže Alpou. 
Řádnou desinfekcí úst, nosních dutin 
a dýchacích ústrojí čelíte také nákaze. 
Kloktejte a vyplachujte ústa zředěnou 
Alpou, Rozetřete na dlani trochu Alpy 
a pak vdechujte. Desinfikuijte vzduch 
rozprašováním Alpy v obývacích míst
nostech!

Lidové závody 
tiskařské a nakladatelské spol. s r. o.

v Olomouci
vytisknou Vám každý tiskopis od nejjednoduššího 

až po nejvýpravnější dílo svědomitě v bezvadné 

typografické úpravě za přiměřenou cenu. Tisky, 

které z našich dílen vyšly, Vás o tom přesvědčí 

v plné míře. Návrhy a rozpočty zdarma.
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KNĚŽSKÉ ODĚVY zhotovuje za nejlevnější ceny

František Spuncla, seminární krejčí v Olomoučí
(naproti semináře).

Stále na skladě: plátěné a celuloidové kolary, birety, náprsenky
za nejlevnější výrobní ceny.

Bidové knihkupectví Jgnác Ttofírek,
Oťomouc, ctÚilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevíře, codex atd., vše nejnovější vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diecési! Poznačte sobě adresu 1

Nejlevnější a 
nej vkusnější 

tiskopisy 
dodává

knihtiskárna 
„SNAHA“ 
Fr.Olšovský 
v Hranicích.

Doporučujeme bezkonku
renční závod

Karel Murla
V OLOMOUCI, Anglická 29.

Bohatý sklad klenotů, zlatého a stří
brného zboží, hodiny od nejlaci
nějších do prvotřídních. Vše pod 
písemnou zárukou. Odborná dílna 

pro veškeré správky.
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Založeno 1890.

^Konstantin (Ďoupovec, pozlacovač v ZKrásně 
nabízí se veledůstojnému duchovenstvu, že provádí veškeré opravy pozlacovač- 

ské práce, kostelní oltáře, sochy atd.

Spolkové odznaky 
kovové, emailované a slavnostní k sjezdům, sletům a j. slavnostem 

dodá nejlevněji firma 
Zllois £ouda, Železný SSrod 356 (Čechy). 

Žádejte vzorky a rozpočty.

Levné a dobré ošacení 
dnes každého denní otázkou. Chcete-li býti spokojeni se svým nákupem, 
obraťte se s důvěrou jedině na první a nejstarší chvalně světoznámou firmu 
František Tušla, textilní podniky, velkovýrobna oděvů a prádla, Benátky, 
p. Jimramov, Morava. Dosavadní ohromný odbyt našich výrobků, který je 
podporován našimi váženými odběrateli v celé ČSR. i v cizině, umožnil nám 
opětné snížení cen. Dnes se nám žádný podnik tohoto druhu vyrovnati ne
může. Naše zboží je všude pro prvotřídní jakost a levnou cenu oblíbeno a ku
pováno. Objednejte a přesvědčte se sami, učiňte tak ještě dnes. Nabízíme 
Vám Kalhoty pánské pracovní štruksové Kč 16'—, 18—. S hedvábnými 
štráfky Etrrnials Kč 22 -, 26 —. Z pěkných módních zimních látek zvláště 
silné Kč 26’—, 29-—, 32-—. Jagwardové pracovní Kč 29'—, nezničitelné Kč 
46'—. Jelenice, čertova kůže Satans k neroztrhání Kč 26—, 35—, nejlepši 
druh hodíc! se i pro svátek Kč 49-—, 59'—, 65' . Z mamutí kůže Kč 39"—,
44'—. Kordové silné Kč 26 —, 32-—, nejlepší druh Kč 39’—, 45’—. Kam 
gárnové sváteční tmavé proužkové Kč 49 —, 59'—, nejlepší Kč 69 —. Man- 
chestrové (sametky) kus Kč 48 —, 59'—. Rajtky od Kč 28—35. Svátečni velmi 
pěkně zhotovené z nejlepších jezdeckých kordů Kč 49'—, 59 —. Jelenicové 
rajtky Kč 32'—, 39'—. Udejte délku a šířku v pasu. Zhotovujeme z našich 
látek též kalhoty a obleky všeho druhu dle zaslaných nám mír. Naše výrobky 
jsou zhotoveny prvotřídními mistry-odborníky a vynikají zvláště trvanlivostí 
a elegantním vkusem. Sukně vrchní neušité polovlněné, zvláště pevné, krás
ných módních druhů Kč 10—, 12’—, 15'-. Sváteční, hedvábím protkávané 
Kč 16’—, 17'—. Vlněné módní Kč 30'—, 39—,55 —. Košile panské s hed
vábnou náprsenkou Kč 14'—, 16—. Flanelové Kč 16 , 19'—. Chiffonové
bílé sváteční Kč 18’—, 22-— Spodky z vojen, kalika Kč II-—, grádlové bílé 
Kč 14—, 17'—, z modrého barchetu Kč 14—, 16—. Dámské košile chiffon 
Kč 9'—, 11'—. Nádherně vyšívané Kč 15-—, 17'—. Flanelové nejlepší Kč 16'—. 
Tucet jemných kapesníků Kč 12 —. Nejlepší zajištění proti zimě pro pány 
a dámy jsou krásné vlněné módní vestv, všech velikostí, s rukávy, reklamní 
cena Kč 35’—, 45—. Oblečky chlapecké od 3 do 14 let štofcajkové od 
Kč 23 — do 49 —. Vlněné prvotřídně provedené Kč 55'—, 65'—, 99'—, dle 
velikosti. Pánské obleky vlněné, elegantní od Kč 190-—. Látky pánské: po 
3 m štofcajk celonítěnný, módní druh 120 cm šíře Kč 75'—. Struk silný 
K 45'—, 55"—. Anglické látky 140 cm šíře Kč 59"—, 79'—, 96'—, 118—. 
Sukno na sváteční šaty černé neb modré, též 3 m jen Kč 99'—. — Za pečlivé 
vyřízení všech objednávek plně ručí jméno našeho podniku a tisíce pochval
ných dopisů od našich odběratelů. 2°/0ní daň a balné nečítáme. — Doporučte 
a dejte čisti všem známým. Objednejte společně. Sběratel objednávek jest zvláště 
odměněn Při objednávce nejméně za Kč 230-— přikládáme z důvodů reklamních 
1 pár polobotek zdarma.— Tuto firmu doporučujeme co nejvřeleji svým čtenářům.
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Máte již 
„Životopis 

svatého 
Cyrila a 

Metoděje“?

PIANA, PIANINA 
firmy JOSEF KAŠPAR, továrna 
pian v HRADCI KRÁLOVÉ, jsou 
prvotřídní a nejlevnější! Vyznamenány 
Grand Prix se zlatou medalií a zásluž
ným křížem v Paříži 1927. Zastoupení 

a sklad má firma

JOSEF DOPITA 
v Olomouci, Denisova 35.

Korouhve 
prapory — paramenta 

baldachýny 
vyrábí odborný závod

M. Nedomová a sp.
v Olomouci.

Kalichy, ciboria, svícny i všechny cír
kevní věci ve velkém výběru 

na skladě.

Založen 1865.

Podporujte katolický módní závod

Richter & Hill, 

Olomouc.
Pámské látky, dámská konfekce, ko

berce, záclony, pokrývky
v největším výběru a za nejlevnějši pevné ceny.
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Vyobrazené elektr. osvětlení basiliky na Velehradě provedla fma 

„Transforma", společnost s r. o. v Olomouci II, 
u hlavního nádraží. — Telefon číslo 469.

Též provádí: elektrický pohon varhan, elektrický pohon zvonů.
Kromě toho zařídila elektr. osvětlení ve více kostelích a farách na 
Moravě i na Slovensku. V záležitostech elektrisačních všeho druhu, 
každého rozsahu a napětí obraťte se s důvěrou na dotyčnou firmu, 

která Vás vždy obslouží odborně, levně, rychle a se zárukou.
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Co svět ještě neviděl!
Sensace! Hrozný úžas! Sensace!
Dva miliony kalhot, 2 miliony sttkní a prádla chceme mezi čtenáře a občany 
republiky československé rozprodati za tuto zimu kromě velikého' odbytu 
zahraničního. Nabízíme zboží jedině zárukové, v nejlepší jakosti a za nej
levnější ceny a tím umožňujeme, že každý si může v dnešní době zboží 
nakoupili. Aby každá rodina poznala naše zboží, rozhodlo se vrchní vedení 

našich podniků ke snížení cen, a to tak, že skutečně každý uzná, že 
naše láce jest světová.

Náš výběr zboží:
Kalhoty dobře šité v každé velikosti pro dospělé muže: 13, 14, 16, 18 Kč. 
— Kalhoty „Jagvards mong-ous" kus 33, 39, 49 Kč. — Kalhoty z nejsilnějších 
látek, ,,tygří kůže“, které ani čtyři lvi neroztrhají, 39 , 49 Kč. — Kalhoty 
„Kaitthágo“, novinka, -obdiv světa, kus 35, 40 Kč. Tyto- doporučujeme zejména 
pro kovodělníky! — Kalhoty ,,Lovčen“, pro obuvníky, kus 37, 42 Kč. — Ne
zničitelné kalhoty ,,Trója“ pro dělnictvo, kus 45, 50 Kč. — Kalhoty sváteční 
dle kvality, kus 19, 23, 28, 35, 40, 59, dle kvality. — Kalhoty kangárnové, 

kus 33, 35. — Kalhoty ,.mamutí kůže“, kus 29, 35 Kč.
Sukně dámské, elegantní barvy, Im-a vzory a jakosti, polovlněné, neušité, kus 
7, 8 Kč. — Nejsilnější sukně ,,Nil ", kterou neroztrhá ani krokodil, kus 10, 
12 Kč. — Sukně „Denice“ sluší každé paničce, kus 13, 16 Kč. — Sukně 
„Jiřina", 18, 20 Kč. — Sukně vlněné dle kvality, kus 35. 40 Kč. — Látky 
dámské, „Čínské hedvábí“, 3 m na celé šaty 70 , 90 a 110 Kč. — Popelín na 
celé šaty, moderní vzory a barvy, 3 m 90. 110 a 130 Kč. — Látky pánské 
„Trója", 120 cm šíře, 3 m 80. 90 Kč. — Doporučujeme zejména tuto látku 

„Karthágo".

Novinka! Obdiv světa!
120 cm šíře, 3 m, jako podrážka silná, nezničitelná. 90, 110, 115 Kč. — Látka 
„L-ovčen“, 120 cm šíře,, 3 -m 70, 80 Kč. — Látka „mamutí kůže“, 120 cm šíře, 
3 m, 80, 90 Kč. — Pro dělnictvo doporučujeme tyto: Košile pánské 12. 13, 
15 K, Bílé s hedvábnou náprsenkou, 19. 20, 23 Kč, Spoidky pánské silných 

vzorů, 12, 15, 19 Kč.
Kdo by si nemohli oibjeidnati zboží více druhů, objednejte si alespoň jeden 
kus, neb nesmí býti vesničky, kdež by naše zboží nepoznali. — Veškeré 

zboží na -dobírku zasílá:

Prvni šitbořický vývoz textilních výrobků 

R. M. MATÝSEK, 
Šitbořice, p. Těšany u Brna.

Tento podnik zvláště doporučujeme. Při objednávkách se vždy odvolejte na 
časopis „Apoštolát"! Obdržíte slevu!
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Boj 
proti chřipce!

Nejlépe čelíte nákaze chřipkou řád
nou desinfekcí úst, nosních dutin, 

nosohltanu a dýchacích ústrojí 
francovkou

ALPOU
Kloktejte často a vyplakujte ústa zře
děnou francovkou „ALPOU“! Stačí 
několik kapek do sklenice vody. Ta
ké velmi dobře působí vdechování 
nezředěné „ALPY“. Rozprašujte 
„ALPU“ v pokoji a společenských 

místnostech, čímž zdesinfikujete 
vzduch.

Žádejte původní láhve „ALPY“ 
s plombou.
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Karel Sudbrack S. J. VÝHEŇ KATOLICKÉ AKCE
Apoštolové exercicií do prvních řad!

xercicic se skončily. Tiše do
znívala poslední slova, která 
zpíval domácí sbor hostům na 
rozloučenou. Vstoupil jsem do 
jídelny. Čerstvé květiny stály

íia stole mezi příbory na kávu, pečivem a 
ovocem, Exercitanti, upracovaní muži, za
sedli za stůl a stírali si slzy z hustě oK 
irostlých víček. Jeden z nich podal mi mo- 
zolovitou pravici a pravil hlubokým hla
sem: „Důstojný pane, dnes jsem lakšlastný, 
jako jsem byl před mnoha lety v den 
prvního sv. přijímání. Jen ještě jedna věc mi 
chybí k plnému štěstí: Kéž by cli zemřel 
v takovém duševním stavu, v jakém se 
dnes nacházím. Nikdy již nebudu tak dobře 
připraven na věčnost jako dnes.“ Mnoho 
šedivých mužů přikyvovalo hlavou potvr
zujíce slova řečníkova. Tak smýšleli všichni 
exercitanti, když jim bylo dovoleno na konci 
exercicií mluvili.

Pan X, začal: „V exerciciích se vytváří 
katolický duch, duch lásky k Bohu a k bliž
nímu, .duch katolické akce.“ Tovární děl
ník posvědčoval■ „Musíme všude zasaditi 
kořeny statečných mužů a žen, kteří by .doma 
i při práci, ve spolcích a ve veřejném životě 
hájili práv Božích a opovrhovali bázní a po
směchem lidským.“ „Žijme dle zásad sv. víry“, 
zvolal učitel, „a v B. učiníme počátek. Exerci- 
cie musí býti výhní katol. akce.“ Bylo pro
mluveno rozhodné slovo : katol. akce má 
míli základ v akci exerciční!

Musím se přiznati: usnesli jsme se a 
provedli jsme mnoho návrhů. Ale nemá 

tento svaty oheň, který exereicie samy se- 
bou zapalují, hořeti v každém spolku, 
v každé farnosti? Rozmlouval jsem s mno
hými exercitanly a exercitantkami a do
věděl jsem se od nich mnoho dobrého. 
Tyto dobré rady chci vypsati v následují
cích řádcích. Kéž by exerciční nadšení 
povzbudilo i jiné muže a ženy, aby ko
nali duchovní cvičení a pak pracovali v u- 
myslech katolické akce. Tyto úvahy mají 
pov/buditi ku katolické akci muže a ženy nad
šené duchovními cvičeními. Podávají roz
manité návrhy, jejichž výběr, provedení 
a opravy se přenechával Duchu, jenž vše 
oživuje. Vysvětlují, jak se katolická akce 
připravuje, takřka jako ve výhni kuje —- 
v duchovních cvičeních. Jeich heslo jest: 
Apoštolé, kteří jste vykonali duchovní cvičení 
do prvních řad katolické akce!

Co praví papežové ?
Nejdůležitější otázkou při každé akci jest, 

co praví o ní apoštolská stolice. Papežové 
často a často odporoučeli duchovní cvičení 
a hojné odpustky jim udělovali.

Papež Lev XIII., státník širokého roz
hledu, jenž uvedl v pohyb nynější exer
ciční hnuti, takto se o něm vyslovil: „Jak 
velký užitek přinášejí duchovní cvičení sv. 
Ignáce pro spásu duší, jest vyzkoušeno 
třistaletým jejich konáním a dotvrzeno 
svědectvím oněch mužů, kteří vynikali zna
lostí duchovního života . . . Plně uznáváme 
onu chvalitebnou snahu a neustaneme svo- 
lávati na ni z hloubi srdce nejhojnější po



žehnání Boží, aby se co nejvíce rozšířila 
mezi ostatními národy a to s tak dobrým 
výsledkem, jaký se ukázal ve Francii a 
v Belgii.“ Apoštolský list 8. pros. 1902.

Pius X., velký reformátor vytkl význam 
exercicií pro obnovu života těmito slovy: 
„Vždycky jsme si velice vážili obyčeje ko- 
nati duchovní cvičení, zvláště taková, která 
sv. Ignác božským vnuknutím zavedl. Ne
boť v nich spočívá podivuhodná síla pro 
změnu života a pro obnovu křesťanského 
ducha . . . Opravdu nemohli jste lepší cesty 
zvoliti chtíce pomoci pracujícímu lidu, který 
jest dnes ze všech stran ohrožen tolika 
nebezpečími.“ List 8. pros. 1904.

Papež Benedikt XV., muž míru nařídil, 
aby všichni řeholníci a kněží konali každý 
rok, po případě každý třetí rok duchovní 
cvičení. Měl úmysl v obšírném listě od- 
poručiti laické exercicie, ale smrt mu vzala 
péro z ruky.

Papež Pius X., papež katolické akce, 
přeje si tak velké hnutí exerciční; že by 
zachvátilo všecky stavy a roznítilo obeň 
lásky Boží v celém křesťanstvu. „Snažně 
si přejeme, aby tyto exercicie se více a 
více šířily, a aby povstávaly nové exer
ciční domy, odborné to školy dokonalého 
života, a co nejvíce rozkvétaly, kde by věřící 
celý měsíc, nebo osm dní, a není-li to možno, 
alespoň kratší dobu v samotě rozjímali.“ 
Apošt. konstituce 25. července 1922.

Proto Apoštolově, kteří jste konali již 
exercicie, do prvních řad!

Co praví biskupové.
Biskupové jsou vůdci katolické akce. 

Duchovní cvičení jsou doporučena celým 
episkopátem.

Vratislavský kardinál Bertram píše : „Co 
chybí katolickému lidu v dnešní době plné 
bojů ? Ona pevnost a radost z víry, ona 
náboženská vroucnost, ona pevnost povahy, 
ona skálopevná důvěra v Boha, ona kato
lická láska, která nejvíce rozkvétá v hnutí 
exercičním. Hlas Svatého Otce a biskupů 
víc a více odporoučí věřícím, aby se po
kud možno v největším počtu súčastnili 
duchovních cvičení. Kéž by tedy pravi
delně chodili z každé osady na exercicie 
mužové a ženy, mládenci i panny.“

Mnichovský kardinál Faulhaber kázal 
v kostele sv. Michala v Mnichově takto : 
„Nyní jest Holandsko vzorem pro duchovní 

cvičení. Možno doufati, že si katolíci ně
mečtí na nich vezmou vzor. Katoličtí mu
žové, mládenci, zkuste to jednou a zajeďte: 
si na duchovní cvičení. Zanechejte na tří 
a půl dne světských starosti a zaměstnání: 
a otevřte oči pro jedno potřebné. Nebudete 
toho litovati. Exercicie jsou školou, kde 
se učíme, jak máme zachovávati sebranost 
mysli a kde pečujeme o vnitřní život. 
Obojího jest velice třeba v dnešní, roz - 
štvanosti.“

Vídeňský kardinál Piffl chválil laický- 
apoštolát.: „Dobré exercicie jsou nejlepší 
školou laického apoštolátu, kterého nutně 
potřebuje nynější náboženská nevědomost, 
a mravní nevázanost. Pevnost ve víře a 
radost z víry, tyto dvě nezbytné podmín
ky plodného apoštolátu, jsou jistým ovo
cem dobrých exercicií.“ Pastýřský list 29. 
ledna 1925.

Kolínský kardinál Schulte prohlašuje: 
„Proti nevěře a nemravnosti, která bují o- 
kolo nás a proti hnusné kultuře těla, která 
se velice rozmáhá, musíme víc a více pra- 
covati na nábožensko - mravní kultuře 
ducha a na vyškolení vůle, což se právě 
děje exerciciemi. Duchovními cvičeními 
si musíme utvořiti jádro vojska, které by 
svým bezúhoným životem zušlechťovalo celé 
okolí a v němž by opět oživl hrdinský duch 
prvních křesťanů.“ Postní past, list 1925.

Biskup baselský Josef Ambiihl volá ku 
švýcarské mládeži: „Požehnání dobrých 
exercicií jest nesmírně velké. Proto jest 
velice žádóucno, aby mládež co ml více 
tohoto požehnání dostala.“ Výroční zpráva 
Ignác, svazu mužů za rok 1927.

Proto apoštolově, kteří jste konali exer
cicie, do prvních řad!

Co praví svati?
V této otázce jsou svati nejlepšími od

borníky. V poslední době skoro každý svě
tec prošel školou duchovních cvičení.

Sv. Ignác z Loyolv, jenž založil Tova
ryšstvo Ježíšovo a sepsal knihu duchovních 
cvičeni, praví zcela jednoduše: „Třiceti
denní exercicie je to nejlepší, co si jen 
člověk v tomto životě může dopřáti, aby 
zí-kal co nejhojnějších milostí, jak pro 
své vlastní posvěcení, tak i pro posvěcení 
svých bližtii' h.“ List P. Man. Mionovi 1536.

Svatý učit, 1 církevní Petr Kanisius po
ložil základ k apoštolskému působení ve- 
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xerciciích sv. Ignáce, které konal za ve
dení bl. Petra Fabra. Píše o nich: „Stěží 
mohu vypsati, jak blahodárný účinek měly 
na můj duchovní i smyslový život. Má 
duše byla ozářena nebeskými paprsky mi
losti. Cítím v sobě novou životní sílu, jako 
by plnost Boží milosti se také vylila na 
tělo, jako by posílila celý můj život a jako 
bych se proměnil v zcela jiného člověka.“ 
List příteli 1543.

Sv. Vincenc z Pauly, nedostižný apoštol 
lásky praví zásadně: Jest sice pravda, že 
výlohy exercičních domů jsou velké, ale 
peníze nemohou býti na jiný účel lépe vy
naloženy.“

Sv. Alfons z Liguori, zakladatel řádu a 
učitel církevní odporoučí všem, kteří touží 
po dokonalosti, konati duchovní cvičení 
8 nebo 10 dní; a aby se jen s Bohem 
mohli zabývati ať se straní všelikého 
styku s lidmi. Homo apostolicus.

Hlas lidu.
Katolíci sami si velice váží exercicií. 

Každé chvíle to mohou potvrditi ti, kteří 
exercicie dávají.

Tovaryš se přiznal: „Nejkrásnějšími dny 
z celého života byly ty, kdy jsme konali 
duchovní cvičení. Modlitbou jsem se po
lepšil a v srdci jsem pocítil velkou spo
kojenost.“

Dělník napsal na lístku, který nechal 
v pokoji: „Kéž bych mohl ustavičně byd- 
liti v exercičním domě . . . Všudy budu 
odporoučeti duchovní cvičení.“

Vojín činí následující návrh, který by 
každý, kdo dává exercicie, rád podepsal: 
„Kdybych měl velký vliv, pak by musil 
býti do zákona přijat paragraf: Každý ka
tolický vojín ať koná rok co rok třídenní 
exercicie.“

Nižší úředník vypravuje upřímně: . „Jen 
duchovní cvičení jsou příčinou mého o- 
brácení. Byl jsem pevně spoután náruži- 
vostmi a nemohl jsem se z nich vymaniti. 
Udělal jsem exercicie a dostal jsem novou 
sílu. Od té doby jest tomu již několik let. 
Překonal jsem hříšné náklonosti a jsem 
opět veselý a šťastný jako za mladých let. 
Jako magnet mne táhne Bůh.“

Manžel je šťastný při vzpomínce na e- 
xercicie, které byly základem jeho man
želského štěstí: „Jsem šťasten, spokojen 
v manželství. Vzal jsem si řádnou a hod

nou ženu. Zásluhu o to mají po Bohu 
exercicie.“.

Vzdělaný pán ' přeje exercicie celému 
světu: „Tak požehnány byly tyto licí é ho
diny. že b>. ch živě uvítal, kdyby všichni 
katolíci zvláštním přikázáním církevním 
byli zavázáni jiti aspoň jednou v živ oiě na 
exercicie.“

Majitel továrny a velkoobchodník [trávil: 
„Nikdy jsem se nezoiavil ani v moř-kých 
lázních, ako v exercieiích. Žádný telegram, 
žádný telefon, žádný dopis jsem ne ostal, 
podivuhodný klid mě také na těle p. sílil; 
především samota ve mi dobře působila 
na mou duši, takže se chci věnovati s no
vou chutí a s novou silou pracím jak 
v soukromém tak i ve veřejném životě. 
Všude se chci uplatnili lako katolík.“

Svobodné děvče píše: „Klidně tvrdím, 
že exercicie jsou uejkrásněj.-imi dny mého 
života. Byly sluncem v temných hodinách 
životních. Ó těchto dní u Ježíše, tak mu 
blízko, skrytá ve stínu a ochraně jeho 
svatyně! O iak byly krásné! Tak byly 
krásné, že od té doby mám jedinou touhu 
jemu se zcela zasvětili! '

Děvče z vesnice napsalo: „Kdy bv všech
ny dívky konaly exercicie, jistě bv usta
novili novou překážku manželství: ode 
dneška si nevezmu žádného mládence, 
který nedělal exercicie.“

Jiné děvče na smrtelné posteli pohlíželo 
na svůj život a pravilo: „Pokaždé když 
jsem byla na taneční zábavě, byla jsem 
druhého dne rozmrzelá. To nemohu říci 
o exercieiích. To je to jediné dobré, co si 
mohu vžiti na věčnost. O, jak se n i umí
rání ulehčilo!“

Děvče, které chtělo vstoupiti do kláš
tera, našlo v exercieiích své povolání: 
„Konečně jsem nalezla jistotu o svém po
volání. Budoucího měsíce vstoupím k se
strám a jsem velice šťastná, že sé mohu 
zasvětili službě Boží.“

Matka pronáší takto svou radost: „Za
žila jsem mnoho radostí v životě. Již ně
kolik mých dítek přistoupilo k prvnímu 
sv. přijímání. Ale všechny radosti života 
se nedají srovnati s onou, kterou jsem za
žila v exercieiích:“

Žena dělníka děkovala Bohu: „Jak mno
ho se v naší rodině změnilo od té doby, co 
muž konal exercicie! Nebyla bych se nikdy 
tolik naplakala, kdyby je byl dříve dělal !“

— 11 —



Mu i a ženy, kteří' konaly exercicie 
potvrzují: Z exercicií si každý pro sebe 
může vžili, co se pro něho hodí, jak muži, 

tak ženy, jak mládenci tak panny.
Proto apoštolově, kteří jste konali exer

cicie, do prvních řad!

EXERCIČNÍ HLÍDKA.
Sl<Janov. Svatováclavský rok začal mužskými 

exerciciemi, 7.-11. ledna 66 účastníků, 14.-18. ledna 
85 účastníků Když se před čtyřmi roky konaly ve 
Stojanově mužské exercicie poprvé, byly začátky 
velmi málo slibné, všeho všudy 14 mužů. R. 1926 
bylo jich však již 87, za rok potom 81 (nepočítaje 
v to terciářské exercicie se 6 terciáři a 14 neter- 
ciáři, tedy 20 účastníků), loni 80, letos 155 — 
dosaženo tedy nejvyššího čísla. Nejhojněji byly za
stoupeny Dolní Bojanovice, Bludov, Hroznová Lhota 
a rozumí se, že Vnorovy odtamtud přijdou ú- 
častn ci na každý turnus, mužský i ženský, takže po 
letech nebude snad v celé farnosti ani jednoho, 
jenž by nemohi říci, že aspoň jednou v životě exer
cicie nekonal. „Být celí mužové, polovičatost se 
protiví Bohu i lidem“, připomínal exercitátor v roz
jímáni o Kristu Králi. Jeden z velkých papežů po
slední doby — pokud vím, byl to Pius X. — pro
hlásil, že nejvíce nám škodí nevzdělaní katolíci — 
tedy více, než sami nepřátelé. A je na tom mnoho 
pravdy. Mužové, často inteligentní, kteří se hlásí 
ke Kristu a jeho církvi, a snad i veřejně pro kato
licko) věc pracují, a nejsou s dostatek obeznámeni 
s pravdami sv. víry, nedovedou se ozvat, promluvit, 
odpovědět na nějakou otřepanou námitku nebo frási, 
nedovedou odbýt nějakého mluvku, nepoškozují takoví 
katolíci věc Kristovu, jak to onen papež pověděl? 
Exercitátor pak dodal: Právě tak mužové, kteří se 
ke Kristu a jeho víře hlásí a podle ní nežijí — na 
ty můžeme též obrátit slova velkého Pia X., po
škozují naši věc daleko více než nevěrec ve hříchu 
sestaralý. Exercicie nejsou vzdělávací kurs, aby se 
zde probíraly a vyvracely námitky proti sv. víře — 
to patří jinam, to si musíte opatřit pilným čtením 
katolického tisku nebo ve spolkových přednáškách 
— za to však učí nás exercicie podle víry žít, 
abychom nebyli katolíky jen podle jména, a životem 
Kristu a jeho církvi k haně, jedním slovem, abychom 
nebyli katolíky polovičatými, nýbrž celými, katol. 
muži „od hlavy až k patě“, víru znali a podle ní 
život zařídili až do posledních důsledků*. -•

Svaz katolických žen a dívek měl exercicie 
od 28. ledna do 1. února (ženy) 115 účastnic. 
Nedaly se odstrašit sněhovými závějemi ani mrazy, 
přišlo jích třikrát více než jsme čekali. Největší 
počet vykazuje Vracov, pak Jalubí, Traplice, Bludov, 
Kněždub, Zdounky, Vnorovy. Některé měly doma 
dosti daleko na nádraží, přinesly tedy značnou oběf, 
když si sněhem musily klestit cestu. Za to na Vele- 
hr< d se dostali snadno a ve Stojanově nebylo ani 
jediné, ež by byla litovalo oběti, kterou přinesla.

Exerciční dojmy jakých zde duše lidská zažije, 
nelze ani vypsati. Mrzí mne jen, že z naší farnosti 
tak málo na ně chodí. Měli-by všude aspoň du
chovní správcové farností je věřícím oznámiti a je 
doporučiti. Z. M. C.

Vzpomínka z exercicií studentek na Velehradě 
roku 1928.; O, vy požehnané chvíle, v nichž tolik 
lásky Ježíš rozséval, v nichž duše zbavená vší ma-

láínosti nesla se výš a výše k blankytu, nesla se k 
slunci, k záři třpytných hvězd, tam - v nekonečno . . 
Jaká to slast jak chvěla se, milá exercitantko, tvá 
duše touhou, když dp. exercitátor tam — k Němu 
obracel tvůj zrak, jak prahla ústa tvá po hymnu 
andělů ! — Tužba tvá splněna, ret tvůj vyzpíval nej
krásnější chvalozpěvy, struny srdce tvého vyloudily 
čarné zvuky ve vůni lilií, fial a růží, když zavítal 
k tobě Ten, jehož slávy neobsáhnou nebesa, ni 
země . . . Vzpomínáš dále . . . Zdá se ti, že jsi 
v té milé kapličce, že vidíš, jak svafá Panna mile 
se na tě usmívá, vidíš i obraz sv. Pěstouna a ze 
svatostánku volá tě nejsvěíější Srdce . . . Slyšíš jed
notlivé úvahy, jež hluboko zapadly ti v duši. — Hle, 
nyní úvaha o patronce naších exercicií ! V duchu 
představuješ si sv. Anežku s beránkem a mečem. 
Jak následovala ona dívka příkladu svaté Panny, 
jak věrna byla své víře! Prosilas světici, aby její 
přímluvou dostalo se ti tolik vzácných ctností, abys 
jako ona byla beránkem, jejž dobrý Pastýř vysvo
bodil z trní hříchů, tys prosila, aby i tobě skýtal 
Pán takovou sílu, že pro Něho bys i trpěla 
A sv. ochránkyně našich duchovních cvičení prosila 
Marii, jejiž prosby Ježíš neoslyšel. — Duší nese 
se mír a svátý klid. O, přimlouvej se i dáte za nás, 
svátá Anežko! —eur— Vyškov.

Z Hlučína — exerciční hnutí. Mezi prvními, 
kdo použili volné doby v exercičním kalendáři hlu- 
čínském, byly ženy z farnosti kateřinské. Mnohé 
z těch, které se chtěly zúčastnili kursu, odstrašila 
krutá zima, jež právě nastala. V budově exercič
ního domu, jest i v zimě příjemné teplo při ústřed
ním topení. 15 účastnic se neleklo nepohody. Rády 
obětovaly pohodlí, nelitovaly obětí. Pán Bůh se 
nedá předstihnouti. Odměnil jejich snahu hojnými 
milostmi, opouštěly exerciční dům plny nadšení a 
horlivosti. —

Moravská Mariánská družina z Hlučína má již 
nyní zamluvena svůj samostatný exerciční kurs v září 
tohoto svatováclavského roku. Chtějí památný rok 
oslaviti tím, že celá družina vykoná exercicie, aby se 
obnovila a prohloubila v duchu sv. Václava.

Na lednových exercičních kursech pro mládence 
a panny bylo nejvíce účastníků a účastnic z farnosti 
štěpánkovické na Hlučínsku. Kéž povzbudí svým 
příkladem mnoho jiných, aby také užili času milosti 
Boží, dokud se jim nabízí!

Všem dobrodincům z Hlučínska, Frýdku a Kate
řinek, kteří přispěli peněžitými dary nebo potravi
nami pro exerciční dům, vzdává Správa exercičního 
domu v Hlučíně srdečné „Zaplaf Pán Bůh !“

V exercičním domě v Hlučíně se budou konat! 
duchovní cvičení v tomto pořádku: Od 2. do 6. 
března pro české mládence (Orlí). — Od 7. do 
11. března pro český III. řád mužů. — Od 17. do 
21. března pro české ženy. — Od 22. do 26. 
března pro české mládence. — Od 26. do 50. 
března pro německé panny. -- Za pobyt a stravu 
se platí 70 Kč (60 Kč.)



Literatura.

Knihovna časopisu „Apoštolátu sv. 
Cyrila a Metoděje“ má na skladě ty
to své knihv: — 1. Pozdrav kra
janů m, od msgra Jana Kalana. ze 
slovinštiny upravil msgr. Rafael Ko
zák, str. 102. cena 2.50 Kč. Vhodný 
dárek zvláště zahraničním krajanům 
jako vroucí, katolický pozdrav z rod
ného kraje. Svým časovým nábožen
ským obsahem, zaujme a povzbudí ta
to .knížka i domácího čtenáře. Při hro
madné objednávce sleva. — 2. Sva
tí Cyril v české poesii mo
derní. Výbor básní opěvujících naše 
slovanské apoštoly; sestavil Vilém Bit- 
nar. Zastoupeni jsou ve sbírce na'.. 
nejlepší básníci: Čech, Vrchlický, Jab
lonský, Sušil. Šťastný, Lutinov, Sou
kolí a Střížovský (tento pěknou dra
matickou scénou: Smrt světce Cyrila) 
Pořadatelé spolkových slavností, aka
demií, večírků a ppd. najdou v Bitna- 
rcvě sbírce spolehlivého rádce a po
mocníka. Cena i s poštovným 4 Kč, 
str. 42. — 3. Dr. Fr, Grivec: Slo
vanští apoštolé svati Cyril 
" Metoděj, přeložil Ir. Jemelka, 
str.. 176, se 46 obrázky, cena 16 Kč, 
pro odběratele časopisu apošfolátního 
14 Kč. Kniha odborného znalce celé
ho oboru otázek cyrilometodějských 
byla také přijata odbornou kritikou 
velmi pochvalně; u nás ji doporučil 
universitní profesor dr, Fr. Pastrnek, 
který sám svého času napsal životopis 
svátých bratří Cyrila a .Metoděje. V 
Jugoslávii přijata byla i do školních 
knihoven pravoslavných pro svoji vě
deckou pravdu a nestrannost. — 4. Dr. 
Valerii S. Vilinskij-. Ruský národ 
a sjednocení církví. Str. 68, 
cena 7 Kč. Sborník 9 článků osvětlu
jících s ruského stanoviska otázku u- 
nionistiíckou. Prof. východního ústavu 
římského, dr. B. Spáčil, obšírněji oce
nil knihu v 49. čísle odborného časo
pisu „Orientalia Christiana“ (str, 3351. 
a nazývá dra Vilinského pojetí myš
lenky unionistické plně spravedlivým 
a dokonale katolickým, („trěs juste et 
perfaitement catholique"). K poznání 
myšlenkového ovzduší, zvláště v rus
ké emigraci, přináší kniha Vilinského 
spolehlivé a zajímavé informace.

Nákladem Akademie velehradské 
vydané knihy: Samostatné zprávy o 

5 dosavad konaných sjezdech uniotiis- 
tických na Velehradě, tak zvaná ,,A c t a 
co nv, velehrad.": I. 10 Kč, II. 10 
Kč, III. 15 Kč, IV. 40 Kč. V. 50 Kč.

Mezi „Opera Academíae Velehra- 
densis“ vyšla tato díla: Sv. II.: K o n- 
stantinus-Cyrillus und M e - 
thodius, Die S 1 a v e n a p o s t e 1, 
od dra Fr. Snopka, Kroměříž 1911, ce
na 30 Kč. — Sv. V. Die Slaven- 
a p o s t e 1, Kritische Studien von dr. 
Fr. Snopek, Kroměříž 1918, 30 Kč. —■ 
Sv. VI.: Trudy (ruské zprávy o II. a 
III. sjezdu unionistickém), 10 Kč, — 
Sv. VII.: P o p o v, Katechismus 
(německy), 5 Kč. — Sv. VIII.: Vla
dimír S. S o 1 o v j e v, jeho život 
a působení od K. Jindřicha, 5 Kč.
— Sv. IX.: Dr. Fr. Grivec, Pravo
slav í, ze slovin. rukopisu přeložil 
Martin Chudoba, Kroměříž 1921, 5 Kč.
— Sv. X.: Byzantské pojímá
ní církevního prvenství s 
dodatkem o prav o věrnosti 
svátého Cyrila a Metoděje 
od dra Fr. Grivce, přel. M. Chudoba 
(rozebráno). — Sv. XII.: Dr. Grivec, 
Die hl. Slavenapostel Cyril- 
lus und Methodius. V komisi 
má Matthias-Grůnewald-Verlag, Maínz.
— Sv. XIII.: Dr. Bonifác Segefa, Cír
kev východní a západní. Z 
jazyka řeckého přeloženo tu důkladné 
dílo katolického kněze Maxima Ma- 
latakise, jímž odpověděl na okružní 
list pravoslav, patriarchy a synodu 
církve cařihradské o věroučných roz
dílech, dělících církev pravoslavnou a 
katolickou. Překladatel si dal ohrom
nou práci a všechny citáty starokřes- 
ťanské literatury zjistil a upravil dle 
originálu. Tím nabývá kniha ceny 
přísně vědecké a stává se spo
lehlivým vůdcem věroučným 
o poměru církve východní a západní. 
Citace starokřesťanské literatury po
skytne i kazatelům a řečníkům boha
tý pramen bezpečného poučení i po 
stránce apologetické. Vřele ti dopo
ručujeme našemu kněžstvu i katolic
ké inteligenci. Cena 25 Kč, pro členy 
Akademie velehradské jen 16 Kč.

Všechny zde uvedené knihy možno 
objednat! v sekretariátě Apoštolátu 
svátého Cyrila a Metoděje v Olomou
ci. Salesianum,



Známky pro misie. S mnoha, stran 
byli jsme žádáni o informace, jak 
možnjoi co nejvíce prospět slovanským 
misiím sbíráním přetištěným známek 
poštovních, čeho třeba tpři tom dbáti, 
jak posuzovati cenu jednotlivých zná
mek atd, Z Velehradu, kam pro mi
sijní ústav papežský všechny své sbír
ky posíláme, dostali jsme článeček, 
který dá uspokojivou odpověď na vše
chny dotazy našich čtenářů, a proto 
neváháme jej uveřejniti jak pro po
učení, tak i k povzbuzení k tím větší 
podpoře našich slovanských misií. — 
Upotřebených poštovních známek lze 
využiti na podporu díla misijního. Lze 
je ještě zpeněžiti. Prodávají se buď 
doma, anebo v cizině, kde jsou dražší, 
poněvadž vzácnější. Čím je tedy kde 
známka vzácnější, tím i dražší, a vzác
nější bude tam, kam se nejnesnadněji 
doistane, kde není v oběhu a kde přece 
se pořizují sbírky, A ty se pořizují 
všude. Dle toho tedy dlužno, i u nás 
upotřebené známky sbírati a rozlišo- 
vati. Obyčejné známky, které jsou ne
bo byly déle v oběhu, se prodávají na 
váhu. Tedy známky po 1 Kč a nižší 
se neodlepují, nýbrž ustřihují se asi. 
s 2mm okrajem. Známky musí býti 
neporušené, celé, čisté. I takové, které 
jsou příliš začerněné od přetisknutí, 
jsioiu bezcenné. Známky nad 1 Kč se 
prodávají po kuse. Ty tedy dávat 
zvlášť. Musí zůstat! neporušené na líci 
na rubu, mají-li na rubu akvarel, i ten 
musí zůstat neporušený. Jinak jsou 
bezcenné. Známky které byly v oběhu 
jen .po jistou dobu, jako naše jubilej
ní, se sbírají všechny zvlášť. Sem patří 
také všechny známky přetištěné na ji
né, jako naše popřevratové (rakouské 
s československým přetištěním), do- 
platkové, totiž známky poštovní, listo
vé, které se přetisknou na doplatkové 
a pod. I naše novinářské známky jsou 
v cizině vzácné, rovněž známky pošty 
letecké, telegrafní a pod. Ty .se tedy 
budou sbírat zvlášť. Známky přetištěné 
v jisté význačné dni zvláštní barvou 
(červeně ze dne 28, října 1928) se ne
odlepují ani neodstřihují, nýbrž zů
stanou Zachovalé s obálkou neb aspoň 
s celým razítkem. Rovněž s pohlednic 

je lépe známek neodlepovat. Také kaž
dá tisková chyba na známce mnohdy 
cenu její zvyšuje. Čím dříve po vydá
ní se dostanou známky ven, tím lépe 
se uplatní a více vynesou. — P. Svo
boda Jan, T. J.

Členské příspěvky. Farní úřady: Ho
lešov 114, Lipník nad Bečvou 130, 
Dlouhomilov 43, Dol. Životice 268.60, 
Senice na Hané 670, Záhlinice 212.50, 
Zábřeh 355.40, Pavlovice u Přerova 
1330, Velký Týnec 280, Zborovice 93, 
Čeladná 180, Hradčovice 140.50, Sla- 
vonín 70, M. Procházková z Kroměří
že 6, Anna a Jiří Javůrkovi 6, B. Tref
ná z Plzně 57, A, Zatloukalová z Olo
mouce 5, Odbor ACM. v Huku 100 Kč. 
— Celkem 4061.— Kč,

Zahraniční misie. A. Tikalová z Víd
ně 20 Kč. Farní úřady: Újezdec u Lu
hačovic 12, Přerov 500, Liibhošť 10, 
Boršice 118.95, Zbarovice 115, Raškov 
45, Dlouhomilov 55.50, Košťálová 20, 
Bilavsko 40, Soběchleby 20, Stínavá 
35, Čeladná 70, Vrácov 140, Slušovice 
32, Domaželice 100, Hustopeč nad Beč
vou 30, Pačlavice 80, Starý Hrozen
kov 54,60, Hněvosice 10, Jasenné 8, 
nejmenovaná z Přerova 100, Rev. Bau
er, Nebraska 70 Kč, — Celkem 1684.05 
korun.

Ndp. kapitulní děkan dr. Jan Kubí
ček, prelát v Olomouci, daroval ve 
prospěch snah Apoštolátu svátého Cy
rila a Metoděje 1000 Kč. Šlechetnému 
dárci voláme vroucí a srdečné „Pán 
Bůh zaplať!“.

Na prosbu našeho ACM., uveřejně
nou v 41. čísle t. r. „Našince", daro
vali pro nemocné a trpící v našich ú- 
stavech charitativních pěkné nábožen
ské knihy, časopisy i devotionalie tito 
šlechetní dárcové: p. I. Hofírek, Olo
mouc, 15 knih; cth, sestry řádu sváté
ho Dominika v Řepčíně 31 knih; paní 
Vychodilová, Chválkovice, 14 knih; pí 
J. Rudolfová, Holice, 6 knih; nejmeno
vaná 14 knih;.farní úřad Dolní Bečva 
40 knih; konvent OO. dominikánů, O- 
lomouc, 9 knih a velkou zásobu ne
úplných ročníků náboženských časopi
sů. Všem šlechetným dárcům „Zaplať 
Pán Bůh!".


